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  292رقم  ةالجلسمحضر 

 .)م2020يونيو  23(ه 1441فاتح ذو القعدة  ءلثلاԶا :التاريخ
 .̥لرئ̿س الرابع، الخليفة عبد القادر سلامةالمس˖شار الس̑يد  :الرئاسة

 الثالثةابتداء من السا̊ة  ،دق̀قة وعشرون إ˨دىو  تانساع  :التوق̀ت
 .بعد الزوال عشر الثالثةوا߱ق̀قة 

  .ةلشفهي اߧاҡٔس̑ئ م̲اقشة :اҡٔعمالˡدول 
------------------------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة
﷽ 

  .المرسلين ǫٔشرفوالصلاة والسلام ̊لى 
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن المحترمين،
  ار̽ن المحترمين،سادة المس˖شوال دات الس̑ي

̂ٔحكام  من ا߱س̑تور ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي  100 الفصلعملا ب
 ߽لس المس˖شار̽ن، نخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة

  .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول اҡٔعمال،  الشفهية اҡٔس̑ئߧوقˍل الشروع في تناول  lالمدر

راسلات س̑يد اҡٔمين، لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مكلمة ̥ل ǫٔعطي ال
  .وإ̊لاԷت

  .الكلمة لكم الس̑يد اҡٔمين

  :تو̽زي، ǫٔمين ا߽لسالمس˖شار الس̑يد ǫٔحمد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والسلام ̊لى النبي اҡٔمينوالصلاة 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  لمحترمون،ة المس˖شارون اوالساد الس̑يدات
يونيو  16لقد توصلت رئاسة ا߽لس في الفترة الممتدة من يوم الثلاԶء 

، بعدد من ǫٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء 2020يونيو  23إلى  2020
  :وذߵ كالتاليا߽لس، 

  ؛سؤԳ 20: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية
  سؤԳ؛ 37: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية̊دد 

  .ǫٔجوبة 10 :ك˗ابية̊دد اҡٔجوبة ال 
جوابية من الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف  كما توصلت الرئاسة ˊرساߦ

  :والعلاقات مع البرلمان، هذا نصهابحقوق الإ̮سان 

  الس̑يد إلى "
  رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم

  .الت˪دث في موضوع ̊ام وطارئ: الموضوع

  ؛وبعد بوجود مولاԷ الإمام سلام Եم
 لمس˖شار̽ن،من النظام ا߱ا˭لي ߽لس ا 168ادة في إطار مق˗ضيات الم

والتي تخول ̥لمس˖شارات والمس˖شار̽ن الحق في تناول الكلمة في نهاية 
لاԶٕرة موضوع ̊ام وطارئ، و̊لى ǫٔن  الجلسة ا߿صصة لҢٔس̑ئߧ الشفهية

فني ǫٔن ǫٔ˭بركم بˆنٔ الس̑يد وز̽ر الطلبات Դٕتفاق مع الحكومة، ̼شر تبرمج هذه 
بر عن ̊دم اس̑تعداده ̥لجواب عن الطلب المقدم لمهني ̊الشغل والإدماج ا

ظاهرة ̊دم " :حول موضوع نفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغلو لكمن مجمو̊ة ا
في نهاية  ،"Գجۡعيالصندوق الوطني ̥لضمان  التصريح ҡٔԴجراء ߱ى

  .2020نيو يو  23الجلسة الشفهية ليوم الثلاԶء 
  .وا بقˍول ˭الص الت˪دԹت والتقد̽روتفضل

  ".موالسلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اҡٔمين الس̑يد شكرا

هذه الجلسة بقطاع العدل، فالكلمة ҡٔ˨د السادة  وا̎ادي نبد
  .المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الحو المربوح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،

  ترمين،المس˖شار̽ن المح والسادةالس̑يدات 
  الس̑يد الوز̽ر،

ش̑نو االبرԷمج دԹلها بم˪اربة الفساد، بغينا نعرفو  إلتزمت الحكومة في
  الباب؟ ذهما المنجزات ا̥لي حققتها الوزارة دԹلكم في ها

  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق  ..السؤال الثاني عندو

  .لتقديم السؤال ˨دة والتعادليةلو ̥ قلاليԳس̑ت

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،
  اҡٔخوات والإخوة،

  الس̑يد الوز̽ر،
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  ؟التي عرفتها محاكم المملكة ةالحجر الصحي، ما هي المعاԷ ذفي ظل ها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .نميةߦ والت السؤال الثالث لفريق العدا

  :الحسين العبادي المس˖شار الس̑يد
دة الموضوع في هاا م   .يذاҡٔس̑ئߧ ها ذعندԷش و˨

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .هكذا قرر المك˗ب Դش الوز̽ر يد̽ر جواب وا˨د

  :المس˖شار الس̑يد الحسين العبادي
  .نتمسكو Դلحق دԹلنا في طرح السؤال م̲فرداك 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ߵ ذߵ

تق̲ية التقاضي عن بعد وضماԷت المحاكمة "ع موضو̊ه ابل الر السؤا
  ".العادߦ

  .Գشتراكيالكلمة ̥لفريق 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

  الس̑يد الوز̽ر،
تضمن عمليا هل و تجربة المحاكمة عن بعد في ظل الجائحة، هل في نظركم 

  لعادߦ؟شروط المحاكمة ا كل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".التقاضي عن بعد"موضو̊ه  السؤال الخامس

ة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي الكلمة ҡٔ˨د الساد
  .لتقديم السؤال Գجۡعي

  :الملودي العابد العمراني المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،

  المس˖شار̽ن المحترمين،ارات و المس˖ش
  الس̑يد الوز̽ر،

نعلم ̊لى ǫٔن بفعل ˡائحة ̠وروԷ، القطا̊ات كلها تˆٔ˛رت، قطاع العدل 
ولا من التدبير ولا ا̥لوجس˖̀ك لا هو اҡخٓر تˆٔ˛ر لا من ح̀ث الإدراة و

، مما طرح تحدԹت ̠بيرة ح̀ث التقاضي وضمان المحاكمة العادߦ لكل المتقاضين

  .س̑توى القانوني في نفس الوقتوجس˖̀كي و̊لى الم توى ا̥ل̊لى المس̑ 
  الس̑يد الوز̽ر،

  النظام؟ ذما هو ǫٔو ̠يف دˊرت الوزارة ها
يف تم    تقويم نتائجه؟ وما هي ǫفٓاقه؟و̠

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .يلقي سؤال، تفضل ىمن العداߦ بغǫٔعتقد بˆنٔه اҡٔخ 
  .ߵ الكلمة

  :اديالمس˖شار الس̑يد الحسين العب
ا دام ǫٔن جميع الفرق قدمت سؤال، وԴش مام الس̑يد الرئ̿س،م نع

  .نافغنطرح السؤال دԹل ، يعني اس̑ت˝̲اء و̽كون رد وا˨د بقاوشن 
السؤال دԹلنا هو ǫٔن جميع محاكم المملكة عرفت وا˨د التوقف ا̥لي هو 

مع بطبيعة الحال ش̑به كامل ҡ̮ٔشطتها القضائية، ˭لال فترة الحجر الصحي، 
المعتقلين، هذا التوقف كما هو معلوم ǫٔنه عن بعد في قضاԹ اكمة خوض المح

  .لك˞ير من القضاԹ والتˆٔ˭يرات في الملفاتǫٔفرز ا
العداߦ، نحن ǫٔمام  ياҡنٓ بعد العودة، عودة المحاكم ̥لعمل وتوافد مرتفق

  .8 وشهر 7 عطߧ قضائية كذߵ يعني ˭لال شهر
المتد˭لين لكم مع Դقي Թارة دالوز إستراتجيةك̱سولكم الس̑يد الوز̽ر، عن 

في هذه الملفات يعني  تمن ˡǫٔل الب إستراتيجيةاҡخٓر̽ن في مرفق العداߦ، 
  ˡل معقوߦ؟ǫٔ في 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ǫٔس̑ئߧ المحور اҡٔول̊لى  الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد

  :عبد القادر، وز̽ر العدل الس̑يد محمد ˊن
  المحترم،الس̑يد الرئ̿س 

  ين،لمس˖شار̽ن المحترمالسادة االس̑يدات و 
ليكم Դلشكر الجزيل، فرق اҡٔ̎لبية إ في البداية لابد ǫٔن ǫٔتوˡه 

اҡٔس̑ئߧ التي تخص قطاع ǫٔساسي وح̀وي ࠐم،  ذ̊لى طرح ها ،والمعارضة
نخرطت في مواݨة وԴء ̠وروԷ، بعدد من اوكان من القطا̊ات المهمة التي 

  .رية المرفق القضائياس̑تمرا من ˡǫٔل ةيير الوقائية والتدبالتدابير الإ˨ترازية و 
المو̠وߦ إ̦يها في مجال التدبير  في إطار الإخ˗صاصات ،وزارة العدل

الإداري ̥لم˪اكم، ومن م̲طلق مسؤوليتها في ضمان اҡٔمن الصحي دا˭ل 
وǫٔطر  والسادة القضاة ،المرافق القضائية وحماية كل المتقاضين والمرتفقين

 ذوكل من يتردد ̊لى المحاكم، فها ،ا߱فاع تئاتابة الضبط وهي ومسؤولي ك 
ات وا˨د العدد دԹل التدابير، وكنا حريصين ̊لى ǫٔ˭ذها في ذ˭االإطار 
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و̊لى رǫٔسهم ا߽لس اҡٔ̊لى  ،إطار ال˖شاور والت̱س̑يق مع كل الشركاء
المحامين Դلمغرب  تئاهي ̥لسلطة القضائية ورئاسة النيابة العامة وجمعية 

 ،الت̱س̑يق ذالتعاون وها ذية، وبفضل هاات المهن ومختلف التنظۤت والهيئ
وهي تحق̀ق اҡٔمن الصحي لكل من يتردد ̊لى تمك̲ا من تحق̀ق معادߦ صعبة 

ساهمة في تحق̀ق اҡٔمن القضائي ̥لمتقاضين المرفق، وفي نفس الوقت الم  ذها
  .و̥لمرتفقين، دائما في إطار ˨اߦ الطوارئ الصحية

 ٔǫ اول˨ǫٔ س̑تعرض هناك إجراءات كثيرة، سوفǫٔ خ˗صارنԴ مامكمǫٔ ها:  
ال˖شاور، هو تعليق الجلسات  ذيناه في إطار هاذ˭ا كان ǫٔول قرار -

بمختلف محاكم المملكة، ҡٔن كان ǫٔول قرار صدر ̊لى وزارة ا߱ا˭لية يمنع 
 في نفس شخصا، وبطبيعة الحال، كان لابد 50التجمعات التي يفوق ̊ددها 

ا̥لي يمكن ددون ̊لى المحاكم ا߳̽ن يتر اليوم ǫٔن نن˖ˍه إلى اҡٔ̊داد Դلعشرات 
فكان لابد ǫٔن تت˯ذ إجراءات تحول إلى بؤر ب̱سب ̊الية من ا߿الطة، 

القرار هذا  ذإلا في ˨اߦ قصوى، إذن كان ها ،الإنعقاد ذم˗علقة بتعليق ها
  ؛ǫٔساسي وكانت بياԷت وتوضي˪ات

 الرقمية تعز̽ز الخدمات من كا̽ن تدبير ǫخٓر قمنا به، هو تعز̽ز ǫٔو مزيد -
ق̀قة مكن من تلبية والإس̑تˤابة لعدد من ̥لمساطر، ح  والتبادل اللامادي

̂ٔن ذالطلبات ا̥لي توصلنا بها عن بعد، وكا̽ن ǫٔرقام كثيرة في ها ، وم˞لا الش
طلب الحصول ̊لى السˤل التˤاري عن بعد،  64.323̂ٔنه بيمكن نعطيكم 

رى ا̥لي بات اҡٔخمن الطل  وقمنا بمعالجتها عن بعد، Դلإضافة إلى العديد
العدلي، إلى ̎ير  دԹل الطلبات دԹل السˤل 20.906 المواطنين،ا تقدمو به

  ؛ذߵ من الخدمات
كا̽ن قرار ǫخٓر قمنا Դٕتخاذه يتعلق Դلتدابير المتعلقة Դلوقاية وتنظيم  -
، فكانت هناك تد˭لات دورية لتعقيم المحاكم والمرافق دԹل البناԹت العمل

التنظيف  يعني الوسائل دԹل التعقيم ودԹل ،نالعديد مدԹلها، ولا ǫٔذ̠ر 
ஒليات ǫٔخرى ودԹل ǫالتطهير و Դ نتقاء حوالي يعني قمنا بتطو̽رها، ومؤخرا قمنا
ة الحرارة دԹل المتردد̽ن ̊لى الم من الكاميرات  200 lتطورة ا̥لي تضبط در

  ؛المرافق العموم̀ة، وقمنا بتجهيز مختلف محاكم المملكة بها
 ،السامي ̠يتعلق Դلانخراط في تفعيل العفو الملكي ارقر ǫٔيضا  ˭ذينااو  -

في إطار  ̡عفو اس̑ت˝̲ائي ..في إطار ذتخاامعتقل، وا̥لي  5664ا̥لي شمل 
˨اߦ الطوارئ، اش̑تغلت ǫٔيضا الوزارة مع كافة الفرقاء اҡخٓر̽ن في لجنة العفو 

  ؛لتفعيࠁ
ل Թد تق̲يةل انا ǫٔيضا قرار Դعۡد المحاكمة عن بعد من ˭لال ي ˭ذا -

ن إلا نعتزو به، وكان بمثابة المناظرة المرئية وا̥لي حققت وا˨د النˤاح ما يمك
وا˨د العامل دԹل ˓سريع الوتيرة دԹل التحول  ،)l’accélérateur(وا˨د 
ح̲ا مش̑تغلين ̊لى ǫٔوراش، و̎دا في ا߽لس افي الإدارة القضائية، و  الرقمي

ح̲ا اول الرقمي، إذن ف̖ي ̥لتحيه ج الحكومي سˆتٔقدم بعرض حول ا߿طط التو 
حولنا وا˨د الت˪دي إلى مكسب خصنا نطوروه، إلى ̎ير ذߵ من 

  .الإطار ذԷ في هاذتخاالإجراءات ا̥لي 

نها لاس̑ت˃̲اف المحاكم ذتخاهناك سؤال يتعلق بˆٔيضا الإجراءات ا̥لي 
نظرا لتراكم الملفات  ..كنتوقعو ǫٔنه ملي ̎ادي ح̲ا كناال̱شاط دԹلها، فعلا ̥ 
ل ̠بير ̊لى المحاكم، ߳ߵ كانت هناك المؤˡߧ، ǫٔنه غيوقع وا˨د الإقˍاالقضاԹ و 

فيها ا߽لس اҡٔ̊لى  ،يعني في إطار وا˨د لجنة رԴعية ،وا˨د الخطة مشتركة
المحامون ووزارة  تهيئا̥لسلطة القضائية ورئاسة النيابة العامة وجمعية 

المرفق  ذها لية، Դشيعني ˊك̀ف̀ة مر˨  ،Թلناالتدابير د ˭ذيناا، و العدل
̼س̑تعد ال̱شاط دԹلو ˊك̀ف̀ة ̊ادية وتنظم العمل وتم الإشراك دԹل مختلف 

 . الهيئات المهنية
محاربة الفساد،  ستراتجيةام̲خرطة في تنف̀ذ  ،بطبيعة الحال ،الوزارة
ة في هاوهي تقوم  lنعطيكم  الإطار، ذبتحمل العديد من المشاريع المندر

ˡ ل تكت دا ا̥لي بعض الإجراءات المهمةԹلرقمنة، بحال م˞لا التنزيل دԴ علق
)l’application (بتطبيق̀ة الصندوق، ا̥لي ̠يحقق وا˨د النوع  المتعلقة

  ؛دԹل الفعالية، ولكن ǫٔيضا ̠يحقق الشفاف̀ة في مختلف محاكم المملكة
ل قوا̊د في ا߽ال دԹ كانت هناك دروس ودورات ˔كوي̱̀ة ،ǫٔيضا -

  ؛موظفي الوزارةو بة ҡٔطر النزاهة العموم̀ة Դل̱س̑ 
  ؛Դلمحاكم دԹل المملكةثم هناك ǫٔيضا دعم وهيكلة ǫٔقسام الجرائم المالية  -
الهيˆٔة الوطنية ̥لنزاهة والوقاية من الرشوة "وهناك القانون دԹل  -

ا̥لي اش̑تغلنا ̊ليه لمدة طويߧ حتى اس̑تقر ̊لى وا˨د الصيغة ا̥لي  "ومحار́تها
ة يˆٔ اله  ذوهذا قانون ࠐم، غيعطي لهالفرقاء، كان ̊ليها توافق وإجماع ˊكافة ا

  ؛لتد˭ل في محاربة الفساد̥  Գخ˗صاصاتالمزيد من 
وǫٔيضا القانون ا̥لي قدم̲اه في لجنة العدل وال˖شريع بمˤلس النواب،  -

اҡٔموال، بمكافحة غسل  وا̥لي صادقت ̊ليه الحكومة، وهو القانون المتعلق
ا̥لي  (GAFI1)ظمة ع م̲ية مدول  التزاماتا قانون عندԷ ف̀ه ǫٔيضا فهذ

ي˖̲قذ من اللائحة  ǫٔنه وا̥لي ̎ادي يجعل المغرب ،كتراقب تب̿̀ض اҡٔموال
و̊لى  Գس˖ۢرا̥لي كان ممكن يتوضع فيها وتˆٔ˛ر ̊لى ˡلب  ،الرمادية

  .ا̦تمويلات الخارج̀ة إلى ̎ير ذߵ
ا߽ال، فˍطبيعة الحال هناك مراجعات  ذفالوزارة م̲خرطة في ها ،إذن

رفق و̊ات القانون الجنائي المتعلقة بتعز̽ز النزاهة في الم في مجم̎ادي تم
  .العمومي ومحاربة الفساد

  .ن˖ˍاهكماوشكرا لكم ̊لى 

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة لفريق في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد 
  .اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل
  

                                                 
1 Groupe d’Action Financière 
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  :وحالمس˖شار الس̑يد الحو المرب
  .يد الرئ̿سالس̑  شكرا

دة الموضوع، ولكن بما ǫٔنه ǫԶٔ نفس الملاحظة ا̥لي  رها اҡٔخ فۤ يخص و˨
كا̽ن Դس، وربما نعتبرو ǫٔن ا الشي كلشي في سؤال محوري م ذعل هاتج

قا ليه لوا˨د النوع من ̠وروԷ، ̯تمناو يتلقا ليه ا̥لقاح ويت هو الفساد حتى
  .اҡٔدوية

  الس̑يد الوز̽ر،
لم߶ ǫعٔطى ǫٔهمية قصوى لمحاربة الفساد، ߦ اˡلا ،س̑نة 20̊لى مدى 

وقلتها الس̑يد - في محاربة الفساد، وǫٔهمها تم إ˨داث مؤسسات ̊ديدة ل˖ساهم 
، الهيˆةٔ الوطنية ̥لنزاهة ا߽لس اҡٔ̊لى وا߽الس الجهوية ̥لحساԴت -الوز̽ر

  .ومحاربة الرشوة، مف˖ش̑يات ا߱ا˭لية والمالية
 والحسم في ملفات تبح̀ة ̥ل الصلا اتتعط 2011في ا߱س̑تور دԹل 

، Դعتبار ǫٔن ˔كون الكلمة اҡٔ˭يرة ̥لقضاء في محاربة الفساد، لقضاءالفساد ̥
  .بناء دوߦ الحق والقانون ،طبعا ،في إطار

ملفات والحسم في  تالبالتطور الهام، ǫٔن ˔رفع وتيرة  ذكنا ن̱˗ظر من ها
ما هي واطنين ون˖ساءل وي˖ساءل الم نع̿ش العكس، وǫٔصبحناالفساد، 

  اҡٔس̑باب؟ 
  الس̑يد الوز̽ر،

لا  ،نتقائيةانطباع عند المواطنين، ǫٔن هناك ربما االشي ̠يعطي  ذها
لا  ندري من طرف من؟ ملفات ˉسر̊ة فائقة وملفات مكدسة في الرفوف،

  ندري ماذا ت̱˗ظر؟ وماذا ي̱˗ظرها من مصير؟ 
ل عن المؤسسات ا̥لي ذ̠رتو تصدر تقار̽ر Դلعشرات، والكل ي˖ساء

ஒل الخروقات المب̲̿ة فيهامصير    .ها ومˆ
رى، ǫٔن الحسم ǫٔعطي حصرԹ ̥لقضاء، ǫٔم˞ߧ ح̀ة، ̥لتذكير مرة ǫٔخ

إقليم الراش̑يدية، رقم ق̀اسي في الملفات،  في ملعبجما̊ة  الس̑يد الوز̽ر،
الجما̊ة دԹل  ذالسˌب اҡنٓ Դ߳ات، ها ذوبلا م̲دوزو ̥لتفاصيل، وبها

السˌب ماشي سˌب  ذابه مس̑بوق جۡعي ̎يراكتعرف اح˗قان  لعبم
  .ǫخٓر

ǫٔو ̊دة ملفات تهم الجهة  اҡٔسف، هناك ملف ضخمفي نفس الجهة مع 
ǫٔمام القضاء م̲ذ فترة، والجهة اҡنٓ تحتضر، الس̑يد الوز̽ر، وضعية م˞ل 

دԹل ذيك المقوߦ الشهيرة  ا قد تعطي الحق لشي وا˨د إلى قالبمهاته ربما، ر 
" ٔǫو مظلوماǫٔ اك ظالما˭ǫٔ مام ت ا̥لي افي الوق ،"نصرǫٔ لمغاربة سواس̑ية

  .القانون
ت˖ساءل ون˖ساءل معها عن مصير هاته الملفات  ،كنة الس̑يد الوز̽رالسا

  ودԹل الجهة؟ لعبدԹل م
  .من واجˍنا س̱ˍقى م˗تبعينو 
  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، شكرا

  .̥لو˨دة والتعادلية Գس̑تقلالييق الكلمة ̥لفر 
  .تفضل

  :ا̥لبارالسلام  المس˖شار الس̑يد عبد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الوز̽ر المحترم،الس̑يد 
التي جعلت  Դٕسم الفريق الإس̑تقلالي، نحيي مˍادر̝كم الطيبة ،بدوري

 ،يبقى المواطن ا߳ي فعلا مع الجائحةو مكفولا دس̑تورԹ،  دائما حق التقاضي
هناك من  هناك معاԷة ̥لمواطنين، هناك من حرم من المثول ǫٔمام المحكمة،

نظر، ҡٔن القضاء الواقف س̑نعيد ǫٔو س̑تعيد ال  ، وربماه، وربمااعت حقوقض
مكفوߦ دس̑تورԹ، نحمد  زاߦاوالقضاء ̊دة مرا˨ل دԹل التقاضي كنظن م

  .القضاء الله ̊لى بلادԷ التي خطت خطوات ˡد، ˡد إيجابية في مجال
̠يبقى السؤال ا߳ي ن̱˗ظره و̯تمنى ǫٔن يعمم، التقاضي عن بعد، تقديم 

ق̀يمها من قريب ǫٔو من بعيد، رԷ بتجربة يمك̲نا ت ر بعد، وربما م كاԹت عنالش
ǫٔن نˆٔ˭ذها كمق̀اس؟ وهل فعلا اس̑تطعنا ǫٔن نصل إلى  هل ̮س̑تطيع اليوم

 لىالمدينة و̊عن  لا نتكلم ،ǫٔن المواطن الˌس̑يط ˭اصةالتقاضي عن بعد؟ و 
كم، هل وهي التي نجدها Դس̑تمرار ǫٔمام المحا ،المثقفين، هناك ف˄ة عريضة

ببلادԷ  االإجراء الحضاري المتطور، لنف˗خر و̯زيد اف˗˯ار  ذس̑تطيع موا̠بة ها˓ 
  ؟في مجال القضاء

نه شˆنٔ Դقي القطا̊ات ˆٔ ǫٔن ̽كون القضاء قد تˆٔ˛ر شيعدو  لا ،صحيح
 ،˭لال هذه الفترة، ولكن ǫٔظن ǫٔننا اليوم ǫٔمام قضاء وربما يعالج تدريجيا

ࠐيمنة ̊لى إشكالية و̊لى  ̮سانوحقوق الإ ليبقى الجانب ا߱يمقراطي  ،تدريجيا
  .الشكل العام ̥لم˪اكمة، لنتوݬ جميعا محاكمة ̊ادߦ

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة اҡنٓ لفريق العداߦ والتنمية
  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :العباديالحسين  المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الموضوعدԹلكم والتفا̊ل دԹلكم حول   الجوابشكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى
و̮شير بداية إلا ǫٔن هاذ التوقف الإضطراري مع اҡٔسف يعني ̊لى ǫٔنه 

و̊لى  ،كان قرار ǫٔ˨ادي ولم يتم ف̀ه الت̱س̑يق في البداية مع Դقي المتد˭لين
  .المحامين Դلمغرب ئاترǫٔسهم جمعية هي 

 ̥لمواطنين،حقوق  هيو ك˞ير من الملفاتال في  تبعد تˆٔ˭ير الب ،اҡنٓ
ل إشكالية  نطالب اҡنٓ بمخطط اس̑تعˤالي لتدبير هذه الملفات المؤˡߧ و˨
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 ةلاحقا، ونؤيد هذا مع Դقي المتد˭لين من جمعي كان كما ،˔راكمها Դلت̱س̑يق
لمغرب، سلطة قضائية، رئاسة النيابة العامة، المفوضين المحامين Դ ئاتهي 

  .القضائيين، كتابة الضبط
اصة في لإسراع بحبضرورة ا كما نطالب ل إشكالية تنف̀ذ اҡٔحكام و˭

  .هذه الفترة في مواݨة مؤسسات ا߱وߦ والجما̊ات الترابية وشركات التˆٔمين
لين، ߱ينا الس̑يد Դل̱س̑بة ̥لم˪اكمة عن بعد التي اعتمدت في قضاԹ المعتق

  :الوز̽ر ملاحظات تق̲ية وقانونية حولها
عمال الوسائل الحديثة واس̑ت تك̲ولوݭǫٔولا، نحن مع موا̠بة التطور ال  -

ننوه ما حققه المغرب في هذا الجانب من تقدم، لكن واقع في التقاضي، 
زلنا Դلفعل بعيد̽ن عن  الحال يبين بˆنٔ ما ˔زال هناك ̊دة إ̠راهات وما

  ؛تحق̀ق المحكمة الرقمية، كما ورد ذߵ في ا߿طط، مخطط إصلاح العداߦ
̊لى ǫٔنه كا̽ن ضعف دԹل  ،كمت˖ˍعكذߵ، هناك يعني كملاحظ و  -

وكذߵ قߧ الوسائل  ،صب̿ب اҡٔنترن̿ت في بعض المحاكم، في بعض السجون
اق˗نت مؤخرا يعني كاميرات، نؤيد  ǫٔن الوزارةإلى ا̥لوجس˖̀ك̀ة، ǫٔشرتم 

  ؛ذߵ
تمت في غياب الإطار  ،مع اҡٔسف ،̮شير إلى ǫٔن هذه المحاكمات -

المسطرة اكمات هو قانون ينظم المحҡٔنه ما  القانوني والس̑ند القانوني،
ǫٔي  ،، ǫٔي تعديل فيها هو قانون إجرائي يصلح قانون الحرԹتالجنائية

هي صاحˍة الإخ˗صاص،  ،ال˖شريعية إلى السلطة عتعديل ف̀ه يجب ǫٔن يخض
لا ǫٔن ̽كون ذߵ ̊بر البلا̎ات والبياԷت والتعلۤت، ߳ߵ كنا ̯تمنى ǫٔن 

  ؛ة عن بعدف المحاكمبمشروع قانون ̽ك̀ تتقدم الوزارة
Դ˨ترام اخ˗صاص  في اҡٔ˭ير، لابد ǫٔن نطالب الإدارات والمؤسسات -

اء، Դق˗˪ام القضاء وند̽ن ما ǫٔقدمت ̊ليه السلطات العموم̀ة في ا߱ار البيض
ارج المساطر   .وإفراغ مك˗ب لمحامي ˭ارج الضوابط القانونية و˭

  .وشكرا لكم

   :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .اكيԳشتر ق الكلمة ̥لفري
  .لكم الكلمة

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  الس̑يد الوز̽ر،

المحاكمة "في إطار بعض الملاحظات التي نود تقاسمها معكم حول موضوع 
، التي نعتبر ǫٔن جوهرها وهو ̠يف نصون الحق كمعطى "عن بعد
  ؟يدس̑تور

نقل، دԹل الناس، حرية الت الطوارئ نقصنا من الحرԹت  في ˨اߦيمكن 
 ذصانت ها اتخذتهل الإجراءات التي التجوال، ولكن لم ينص الحق ة حري

  :الحق؟ لاعتبارات م˗عددة من ب̿نها

ح̲ا ا ǫٔعتقد لҢٔطراف، ر̠ن مركزي في المحاكمة العادߦ، ،الحضور الجسدي -
  ؛عندԷ ظرف إس̑ت˝̲ائي بطبيعة الحال، هذه ضرورة والضرورة تˌ̀ح المحظور

ء Դل̱س̑بة ̥لمسطرة الجنائية والمسطرة واس قانونيغياب النص ال ،كذߵ -
ة صب̿ب̊لى مس̑توى ا̥لوجس˖̀ك في .. اوت ا̥لي كا̽نالمدنية، التف lدر 

  ؛التق̲يات المس̑تعمߧ، إدارة السجون كان عندهم إشكال ،اҡٔنترن̿ت م˞لا
  ؛احۡل إرتفاع ̮س̑بة الخطˆٔ ا̥لي كاينة في المحاكمة عن بعد ،كذߵ -
وخر الجلسات، ك من قا̊ات ا̥لي ̠يا̥لوجس˖̀النقص في  ،كذߵ -
 .ذߵقا̊ات وما إلى ال

ǫٔنه جزء من التحول الرقمي ̥لعداߦ، والتحول الرقمي  هذا راه كنعتبروه
Դ̥لوجس˖̀ك والموارد  ̥لعداߦ Դلإضافة ̥ل˪اج̀ات المعبر عنها فۤ يتعلق

 يحتاج إلىالتحول الرقمي  ذ، هاالˌشرية، الموارد الˌشرية نحتاج إلى كفاءات
ق̀ات وفي نفس الوقت ت قرار دԹل تجميد التر ا˭ذكفاءات، لكن الحكومة ا

  ؟يذاҡٔش̑ياء ها ذاҡٔمر مع ها ذتوق̀ف المباراة، ̠يف يمكن ǫٔن ننجح في ها
لمملكة، كا̽ن ̥ ئيقضاالتنظيم ال لابد، لابد ǫٔن نفكر في  ،كذߵ -

 اليوم فيعرف̲اش فين وصل ا ملاحظات دԹل المحكمة ا߱س̑تورية ا̥لي م
كا̮ش عندԷ تنظيم قضائي ا إلى م.. منجزء  هو ة؟التنظيم القضائي ̥لمملك

هو  ̥لمملكة م˗وافق مع ما صدر عن المحكمة ا߱س̑تورية، ا̥لي هو من ˭لاࠀ
 ؛نطبقو ف̀ه التحول الرقميادي الإطار العام ا̥لي ̎

ߧ الطوارئ الصحية والحجر الصحي ǫٔنه  ذلوحظ في ها ،كذߵ - مر˨
لا، المحاكم  لا تحتاج ̥لحضور الجسدي، المحاكم التˤارية م˞اكم ا̥ليبعض المح

راكمت، المفروض من كان  مع التˤارية رغم ذߵ فالملفات تˆٔخرت و̝
في ǫٔ̎لب الحالات، وԴلتالي كان  ات ˔كون مك˗وبةعҡٔن المراف ..قرارات

̂ٔخر في ها   .. ذالت
ҡٔنه لا  ا جرى،نصفق لم يمكن إلا ǫٔن إذا كنا بطبيعة الحال، لاف ،߳ߵ
راه كا̽ن الحجر الصحي،  لا ومعتقل لمدة ثلاثة ǫٔشهر، ونقولنترك  يمكن ǫٔن

̊لى التحول الرقمي بصفة ̊امة، إذا  ǫٔش̑ياء ضرورية، لكن ǫٔ Էǫٔتحدث ذيها
 ذلا ولا ̯ريد ǫٔن ̮سقط مرة ˡديدة في هاˍمس̑تق  ،لا قدر الله ،كنا نفكر

 شريةالمادية ǫٔو ال̩  ونونية ǫٔ اء القاسو  ،ǫٔن ˔كون عندԷ كل الشروط اҡٔمر،
  .لنكون في مس̑توى ا̥لحظة

بما فيهم جميع  ..ذكذߵ، ǫٔعتقد ǫٔنه إشراك الجميع، وǫٔعتقد ǫ̯ٔكم قمتم بها
في اҡٔمر  وǫٔعتقد ǫٔنه لم ̽كن هناك ǫٔية شكاԹت ..ذاҡٔطراف ساهمت في ها

  .المرتفقين طرفمن 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̿سالس̑يد الرئ شكرا 

المحور، الكلمة اҡنٓ ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي  ذل في هام˗د˭ǫخٓر 
  .Գجۡعي
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  .الكلمة لكم

  :الملودي العابد العمراني المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر، 
كما تعلمون، ممكن ǫٔن تحقق نتائج إيجابية في  ،Դل̱س̑بة ̥لم˪اكمة عن بعد

المدة ا̥لي تنجزت فيها  ذلكن Դل̱س̑بة ̥لمˤال الجنائي فهات ǫٔخرى، مجالا
ǫٔرض الواقع فهناك  لى، فحق̀قة ̊المحاكمات عن بعد في ا߽ال الجنائي ذها

الوسائل ا̥لوجس˖̀ك̀ة لم  ذ، هاالوسائل المس̑تعمߧ ذقصور، ǫٔي ǫٔن ها
توا̠ب ما هو مطلوب من العداߦ، فاҡٔساس ǫٔو الهدف اҡٔساسي ̥لعداߦ 

ˌت ث العدل، ǫٔي ǫٔن ̽كون الحكم ا̥لي ̠يصدر ̊لى المحكمة ̠ي و تحق̀ق ه
دԹل قانون المسطرة الجنائية ا̥لي داԴ الحق̀قة في ظل المواد  ذالحق̀قة، وها

ا̥لي فيها العلانية، الشفوية، كتنص ̊لى ا˨ترام مجمو̊ة من المبادئ 
الشهود  الحضورية، مˍدǫٔ المواݨة ما بين الخصوم، مˍدǫٔ المواݨة ما بين

فالقاضي ǫٔو المحكمة كتكون وا˨د الق̲ا̊ة  ،التفا̊ل ذوالمتهم، في ظل ها
وسائل الإثبات،  دԹلها، ҡٔن كما تعلمون ̊لى ǫٔن القاضي هو حر في تقد̽ر

من  بعناه وما لاحظنا ̊لى ǫٔرض الواقع لم ˔تمكنما ت  ،الوسائل المس̑تعمߧ ذها
ة ̥لسˤين ما ه Դل̱س̑بهذه المبادئ، فلاحظنا ̊لى ǫٔنتحق̀ق ومن ا˨ترام 

ما في و  موضوع ǫٔمامه ي˖ˍع كافة الحضور ا̥لي هت̿تمك̱ش Դش التلفاز ا̥لي
  .ة والشهود وا߱فاعˆٔ المحكمة من ˭براء، مترجمين والهي

اߦ تعدد المتهمين، م˞لا إلى كانو طرحت إشكالات ̠بيرة في ˨ت ،كذߵ
فس مين في ن̎ير ثلاثة من المتهمين الشاشة ما ˔يمك̱ش تنقل هاذوك المته

الوقت، كذߵ ا߱فاع بعض المرات تيدافعو المتهم ما ت̿ˍا̮ش ليه هناԹ، لهذا 
وا˨د التعديلات في المسطرة الجنائية حتى توا̠ب فهنا لابد من Դش ˔كون 

  . مجال العداߦ، ˭اصة ما يتعلق بتكو̽ن ق̲ا̊ة القاضيهاذ التحول الرقمي في
بناء ̊لى هاذ  تقد̽رية تعلمون ̊لى ǫٔنه المشرع م̲ح القاضي سلطة

لي ǫٔصبحنا ǫٔمام وا˨د المحاكمة التي تتم عن لالمبادئ ا̥لي تطرقت لها، فاҡنٓ م
  ..بعد، فهنا يجب

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارشكرا الس̑يد 

 (régie)فۤ تبقى لكم من الوقت، لا كان ̎لطو،  ،الكلمة لكم الس̑يد
  .فقط، ̎ادي ̮شوف 15̥لي عندكم ة ولكن ادق̀ق 18كان ̎لط دار لكم 

(régie) د̽ر الوقت.  
  .تفضل هنا، تفضل

  :العدل الس̑يد وز̽ر
  .شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى هاذ التعق̀بات

تفهمهم للإجراءات ا̥لي تم اتخاذها،  او ǫٔبدوشكرا بصفة ˭اصة ̥ߴ̽ن 
اصة هاذ التقاضي عن بعد، وقدموا اقترا˨ات لتطو̽ر هذا   . التجربة و˭

نبغي نوضح قˍل ما ند˭ل في التفاصيل مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية، الطوارئ 
الصحية هي ˨اߦ اس̑ت˝̲ائية، والحاߦ Գس̑ت˝̲ائية ˓س̑تدعي تدابير اس̑ت˝̲ائية 

(état d’exception, mesures exceptionnelles)،  ما شي هو
  .تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة في اҡٔوضاع الطبيعية

لاߦ الم߶، نت ف̀ه وا˨د المقاربة دԹل ˡت˝̲ائي كاتدبير هاذ الوضع Գس̑ 
حفظه الله، هو الإ̮سان قˍل ǫٔي شيء ǫخٓر، الرواج Գق˗صادي، الإقلاع، 

̮سان، إذن هذه هي المقاربة ا̥لي انخرطت الفعالية، هو الإ̮سان، ح̀اة الإ 
  فيها الوزارة، ولكن ̠يفاش انخرطت فيها؟

Դلتعلۤت، ǫٔبدا، م، ولا ما شي Դلبلا̎ات، الس̑يد المس˖شار المحتر 
هذا الصباح، إلى ˨دود يوم السˌت  انخرطت هذه الوزارة إلى ˨دود

، في مقر ة المحامين في بوسكورةˆٔ عندما شار̠ت في ˡلسة عمل مع جمعية هي
النادي دԹل المحامين، واش̑تغلنا ̊لى المحاكمة عن بعد و̊لى الك˞ير من 

اة وحضرو فيها خمسة ن المحامالتدابير، وكانت ˡلسة في الصباح ̊لى قانو
  .دԹل النقˍاء مع المد̽ر̽ن دԹل الوزارة

واجتمعنا مع الجامعة دԹل القطاع دالعدل، واجتمعنا مع النقابة دԹل 
النقابة ا߱يمقراطية لقطاع العدل، ووضعناهم في الصورة  قطاع العدل،

 ما كاي̱ش إذن واس˖شرԷ معهم في ا߱ليل ا̥لي وزعنا ̊لى التدابير،
 ..̱ش التعلۤت، والوزارة دائما تيكون فيها وا˨د الشريكي ت، ما كاالبلا̎ا

اليوم في الصباح، ̎ير في الصباح، اح̲ا مع الس̑يد رئ̿س الحكومة ورئ̿س 
العدول كانت في الوزارة، مع اҡٔطر تي˖شاورو حول القانون دԹل  ةˆٔ الهي

 ٔҡ ،بطة نها مرت العدول، يوم̀ا كا̽ن مشاورات، فهذه ق̲ا̊ة ما شي مزايدة
  . بحسن المحاكمة

نجيو داԴ ̥لم˪اكة عن بعد ҡٔن كان فيها ˔ركيز قوي ˡدا، كل النقاش 
يهش ̎ير اح̲ا ا߳ي صاحب هاذ المحاكمة عن بعد هو نقاش إيجابي، وما ف

بو˨دԷ، العالم كله ̊اش اҡٔزمة والعالم كله ǫٔ˭ذ تدابير اس̑ت˝̲ائية بما فيها هاذ 
ناك تدق̀ق في بعض اҡٔش̑ياء، م˞لا بˆنهٔا ي̱ˍغي ه  المحاكمة عن بعد، لكن اح̲ا

خرق ̥لم˪اكمة العادߦ ا߱فاع ǫٔو لغير ذߵ، ومفاهيم ̊لى كل ˨ال ا̥لي 
ر قانوني دԹل الحضورية إلى ̎ير ي لوا˨د الفكǫٔصبحت ߔس̑يك̀ة وت̱تم

  .ذߵ
 2006في ) déjà(، 2006إذن المحكمة اҡٔوربية لحقوق الإ̮سان في 

طبعا كانت قادة دԹل عصابة الماف̀ا في إيطاليا، و دԹل ال وكانت هناك المحاكمة
التكلفة دԹل نقلهم إلى المؤسسات السجنية دԹل المحاكم ومخاطر الفرار، في 

اك الظروف ̠يفاش هي، فدارت محاكمة عن بعد، وتحال إيطاليا تتعرفو ذ
 le)ˆنٔ الملف ̊لى المحكمة اҡٔوربية، فاعتبرت المحكمة اҡٔوربية تقريبا حرف̀ا ب

procès à distance est conforme au droit d’accès à un 
procès équitable, mais au moins la cour reste attentive 
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aux conditions)، ̠نتمهي ا̥لي ذǫٔ رتوها.  
 ومع ذߵ، رغم ǫٔن مطابقة المحاكمة عن بعد ̥لم˪اكمة العادߦ، فالمحكمة

بها الس̑يد المس˖شار،  ̥لي تفضلاҡٔوربية تبقى م̱شغߧ Դلظروف، وهي ا
ح̲ا دارԷ وا˨د التجربة ما كنا ن̱˗ظرو لولا اҡٔزمة، راه ا ،ǫٔح̀اԷ هذه تجربة

ح̲ا في ايعني م˞لا وا˨د العشر س̑نين ǫٔخرى ما ند̽روهاش متردد̽ن، 
اҡٔول وضعنا الحواسب، لكن ان˖بهنا إلى ǫٔن الحواسب خصها ˔كون م˗صߧ 

 ٔǫ ،ش ˔كون العلنيةԴ الحضورية الجسدية، هذا  ما مفهومˉشاشات كبرى
نقاش ت̿˗علق Դلو˨دة المكانية، واش ̽كون القاضي والمتهم في مكان وا˨د ǫٔو 

  .والصورةاس ̽كون الصوت كلم ̊لى ǫٔ س 6000لا مˍعد̽ن ب 
ǫٔي ˡلسة، وԷǫٔ حضرت ̥لعديد من الجلسات عن بعد في بعض  ،Զنيا

ذه التق̲ية في فق ̊لى هالمحاكم، ǫٔي ˡلسة ̼سˆلٔ القاضي المتهم هل ǫٔنت موا
ǫٔن تمثل ǫٔمام المحكمة؟ ف̀بدي موافق˗ه ǫٔو ام˗نا̊ه وكذߵ ا߱فاع، ҡٔن لا ǫٔ˨د 

في  1370̊لى رادته، وبهاذ التق̲ية تم الإفراج م˞ل ǫٔمام المحكمة ضدا ̊لى إ 
ǫٔحكام اس̑ت˃̲اف̀ة، وكان ممكن ̽كونو ˡالسين داҡٔ ،Դنه لا ت̱سو ǫٔنه كان 

سجون بعد ان˖شار هاذيك البؤرة، إ̎لاق ال هناك وا˨د القرار سديد هو 
وا ي̥لˤلسة، إ  وما معنى إ̎لاق السجون؟ ǫٔن المعتقلين ما ̎اد̼ش يجيو

راه إ̎لاق  Է˭ذو قرار واح̲ا ت̱˗حملوه، وشوف نعطلو الجلسات، خصنا
ǫٔˊريل انطلقت المحاكمة عن بعد في كل  ǫٔ27ˊريل، يوم  23السجون كان يوم 

الرئ̿س المنتدب ̥لمˤلس اҡٔ̊لى  مع الس̑يدمحاكم المملكة، وԷǫٔ شخصيا 
والس̑يد رئ̿س النيابة العامة وبعض النقˍاء حضرԷ في المحكمة Գبتدائية في 

  .هذه Գنطلاقةسلا لإعطاء 
تتجينا، وԷǫٔ طلبت التقار̽ر تبقى تجيني من المحاكم، مسˆߦٔ طبعا بدات 

ة بˆٔننا جودة الصوت والصورة وت̱˗غلبو lنٓ اح  ̊ليها يوم̀ا إلى درҡ̲ا مقˍلين ا
̊لى إˊرام اتفاق̀ة مع شركة وطنية دԹل الاتصال من ˡǫٔل مضاعفة الصب̿ب، 

كمة ل في اتصال مع المحҡٔن بعض المؤسسات السجنية مللي تيولي المعتق
تيطيح الصب̿ب في الإدارة دԹل السجن ҡٔن كان ضعيف، اҡنٓ بهاذ ا߽هود 

  ..اح̲االعدد دԹل اҡٔش̑ياء و هذا ان˖بهنا لوا˨د 
وفي ǫٔي مس̑توى ا̥لي خصها  ؟الترت̿ب، ǫٔش̑نو هي الجلسات ،ياԶن 
  واش المدني؟ ؟واش الجنحي ؟واش التˤار ؟˔كون

ركنا ̥لˤان هذا ǫٔمر لم نقرر ف̀ه نحن، اح̲ا اعطينا المعيار ، المبدǫٔ العام و̝
الثلاثية المشكلة من الرئ̿س اҡٔول ̥لمحكمة والو̠يل العام بها والنق̀ب ̊لى 

ية، هوما ا̥لي يبرمجو الجلسات، فهيئات المحامين ا̥لي ة القضائ مس̑توى ا߱اˁر 
˔كلمتو ̊ليها م̲خرطة في هذه العملية، طبعا هذا لا يمنع من إبداء بعض 

  .بها بصدر رحب لاحظات، ونحن ̯رحبالم
إذن هاذ الشي دԹل المحاكمة عن بعد ǫٔصبح اҡنٓ مكسب، يعني فرعيا 

ة في المؤسسات السجنية وفي لكترونيهيˆԷٔ وا˨د العدة ووزعنا الحساԴت الإ 
المحاكم، وانطلقت العملية، وتم وا˨د العدد دԹل الجلسات، ஒҡԴلاف انعقدت 

  نة ǫٔكثر من هيئات ا߱فاع؟ لحد اҡنٓ، لحد اҡنٓ، طبعا كا̽ن ضماالجلسات 

ا߱فاع Եريخيا في المغرب وارتباطه ԴلحرԹت، وراه كلهم  ǫٔنتوما تتعرفو
  .دة اҡٔساتذة ̽رافعون بهذه التق̲يةوالسا.. ˨اضر̽ن وراه حضرت

إذن فهذه العملية خصها تحول اليوم إلى مكسب، وي̱ˍغي ǫٔن تتعزز 
الس̑يد رئ̿س الحكومة Դٕطار قانوني، واح̲ا اليوم، كما قلت لكم، راه 

التحول الرقمي في م̲ظومة "والس̑يد اҡٔمين ˊرمجو ̎دا عرض يتعلق ب
دي ˓س̑ند المراجعة القانونية ما لي هي ̎ا، Դش ˔كون عندԷ رؤية ا̥"العداߦ

  .شي ̎ير في المسطرة الجنائية حتى في المسطرة المدنية
ضائي بقات مسˆߦٔ ǫٔيضا لابد من ǫٔن نذ̠ر بها، وهو ǫٔنه التنظيم الق

مس̑تقل، اح̲ا مللي تند˭لو في المحاكم ما شي Դش نظمو العمليات 
س̑يق مع المحامين، اة Դلت̱ والمسارات القضائية، هاذي تيقومو بها السادة القض

  .اح̲ا تنكونو رهن الإشارة في التدبير الإداري والتدبير المالي لمحاكم المملكة
  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .د وز̽ر العدل ̊لى مساهمتكم في هذه الجلسةشكرا الس̑ي
ون̱˗قل ҡٔس̑ئߧ المحور الثاني الموݨة لقطاع الص˪ة، وبهذه المناس̑بة 

Դ وز̽ر لمساهمتكم التي ̎ادي ˓ساهمو معنا في هذه الجلسةلس̑يد ال̯رحب.  
في البداية ̎ادي نعطي الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في موضوع 

  ".ريضيةتحفيز اҡٔطر الطبية وا̦تم"
  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
 ز̽ر،س̑يد الو ل ا

يتوها في وزارة الص˪ة حول تحفيز، ذبغينا ̮سولكم حول التدابير ا̥لي ا˭
اش يعني اҡٔطباء والممرضين، ҡٔنهم قامو بوا˨د العمل جˍار، بغينا ̮شوفو و 

  ؟كا̽ن شي التفاتة حول هاذ الف˄ة ا̥لي بذلت مجهود
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لية ̥لنهوض بقطاع المس̑تق̱  الإستراتيجية"السؤال الثاني وموضو̊ه 

  ".الص˪ة
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية
  .تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة
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  :الس̑يدة ˭ديجة الزوميالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
عن مجمو̊ة من النواقص في العديد من " 19-̠وف̀د"Դǫٔنت ˡائحة 

˔رى ما هي التدابير التي س˖˗˯ذونها ̥لنهوض : ئلكم߳ا ̮سا المس˖شف̀ات،
  بقطاع الص˪ة؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
س˖شراف̀ة لوزارة الخطة Գ"فريق العداߦ والتنمية في سؤال موضو̊ه 

Էء ̠وروԴالص˪ة لمواݨة إمكانية تطور و."  

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم لهوا̼شري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ̽ر،الس̑يد الوز
  والسادة المس˖شارون المحترمون،دات الس̑ي

سؤالنا هو حول توقعا˔كم وحول الإجراءات المت˯ذة لتعز̽ز المنظومة 
Դئية مس̑تقˍلا؟الصحية والتحكم في الحاߦ الو  

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المعالم اҡٔساس̑ية لإستراتيجية الحكومة "الفريق الحركي سؤاࠀ موضو̊ه 

  ."لتطو̽ر قطاع الص˪ة
  .لفريق تفضلرئ̿س االس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر،
  ̮سائلكم حول التدابير الحكوم̀ة المس̑تعˤߧ والمقˍߧ ߱عم قطاع الص˪ة؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اߦ الوԴئية لفيروس ̠وروԷ ورات الحتط"السؤال الخامس موضو̊ه 

  .، لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار"ودور ا̥لجنة العلمية الموا̠بة" 19-د̠وف̀"
  .الس̑يد رئ̿س الفريق

  :س˖شار الس̑يد محمد البكوريالم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

في إطار رفع الحكومة ̥لحجر الصحي تدريجيا، ما هي تطورات الحاߦ 
Էئية لفيروس ̠وروԴ؟الو  

  وص دور ا̥لجنة العلمية الموا̠بة؟Դلخص وما هو

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تˌس̑يط "فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في سؤال موضو̊ه 

المساطر ̥لفا̊لين Գق˗صاديين في ˨لقات الإنتاج والتˤارة الخارج̀ة 
  ".̥لمنتˤات الطبية والش̑به الطبية ومس̑تحضرات التجميل

  .الكلمة لكم

  :محييلس̑يد يوسف ˖شار اس الم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
العام  ǫٔريد ǫٔولا ǫٔن ǫٔش̑يد ̊اليا Դلشراكة المثالية التي ˔ربطنا في Գتحاد

لمقاولات المغرب بوزار̝كم، في إطار عملية الكشف المك˞ف الوطنية 
شخص لم تبرز إلا  Դ75.000لمقاولات، والتي، والحمد ߸، بعد الكشف عن 

˨الات مؤكدة، وهذا يدل عن مسؤولية ǫٔرԴب العمل  10ن عن ǫٔقل م
بيق الشرفاء، و̊لى انضباطهم وانخراطهم وراء السدة العالية Դ߸ في تط 

  .جميع التدابير Գ˨ترازية والوقائية ̥ل˪د من هذه الجائحة
و̯ريد بهذه المناس̑بة الرد ̊لى بعض اҡٔصوات التي سولت لهم ǫٔنفسهم 

، ونقول لهم إن "يˆبٔه بحياة العمال ويهتم Դلربح فقط من لا"ب نعت المشغلين 
 ، ونوصي الجميع ǫٔيضا بقول الله"ءهملا تبخسوا الناس ǫٔش̑يا: "الله يقول

ن: "تعالى
Ү
اءَكمُْ فاَسِقٌ  ا َl ُوا ҧ̲  فَ˗بََ̿


َ̱ا َ   .، ̡˯ير نصي˪ة لفضح ǫٔكاذيب هؤلاء"بِ̱

الوز̽ر، عن ، الس̑يد ورجو̊ا إلى ما هو بناء و̊لاقة Դلجائحة، ̮سائلكم
طر ̥لفا̊لين Գق˗صاديين في الإجراءات والتدابير الرام̀ة إلى تˌس̑يط المسا

لقة التˤارة الخار  ج̀ة ̥لمنتˤات الطبية والش̑به الطبية ˨لقة Գنتاج و˨
  ومس̑تحضرات التجميل والتعقيم؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
موضو̊ه  الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل في تقديم سؤال

  ".إجراءات الخروج التدريجي من الحجر الصحي"
  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الوز̽ر،الس̑يد 
Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، لابد ǫٔن ̮ش̑يد Դلقرارات التي 
اصة ا߽هودات المبذوߦ من طرف اҡٔطقم  اتخذتها السلطات المغربية، و˭

  .ية والإدارية وكذߵ ا̦تمريضية لقطاع الص˪ةة والتق̲ الطبي
وكما ˡاء في توصيات Գتحاد المغربي ̥لشغل ˭لال المناظرة الوطنية 

، يجب اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار 2013ة المنعقدة بمرا̡ش في س̑نة ̥لص˪
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بخصوصية هذا القطاع، وذߵ Դٕعطائه اҡٔولوية كقطاع اجۡعي، وԳهۡم 
وتخصيص تعويضات اس̑ت˝̲ائية، اعتبارا   تحفيزهԴلعنصر الˌشري ̊بر

لق تعويض  ̥لمجهودات التي قدموها، ̊لى غرار ما وقع في دول ǫٔخرى، و˭
 Դلفيروس Դعتباره ˨ادثة شغل، وف˗ح حوار قطاعي مع ˭اص ̥لمصابين

  .الجامعة الوطنية ̥لص˪ة
كان بودي، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ˔كون مدا˭لتي كلها ̊لى نبرة وا˨دة، 

ا߳ي عرفه المغرب في تدبير هذه الكارثة، ولكن مع كامل  Դلنˤاح ҡٔش̑يد
ابيين دم اس̑تˤابة الحكومة لطلب إخواني النقاҡٔسف، ǫٔولا، ǫٔتˆٔسف لع

للاˡٕابة ̊لى الإ˨اطة ا̥لي بغاو يد̽روها بخصوص موضوع دԹل تصريح 
الضمان Գجۡعي، وكذߵ ǫٔتˆٔسف لاس̑تهتار بعض المسؤولين وبعض 

Դ ب العملԴرǫٔ ترازية الصحيةلتدابير˨Գ والإجراءات.  
وهذا ما ̯بهت إليه المركزية النقابية للإتحاد المغربي ̥لشغل في ̊دة 

، وضرورة "للاميمونة"إلى احۡل ظهور بؤر ˡديدة ̠بؤرة بياԷت سابقة، 
حماية ال̱ساء العاملات الزراعيات ا̥لواتي يعملن في واقع عمالي ̽تميز Դلبؤس 

  .فرط وانعدام ǫٔˉسط الحقوقتغلال الموالهشاشة وԳس̑ 
وبما ǫ̯ٔكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتم مسؤولون ̊لى تدبير ملف التغطية 

كم من بين هؤلاء العاملات المصابين في هذه الصحية الإجˍارية، ̮سائل
  الكارثة، كم منهن مصرح بهن ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي؟

  وهل قمتم بتحق̀ق في هذه النازߦ؟
ممرض وممرضة ا߳̽ن  700وضعية  لس̑يد الوز̽ر، عناائلكم، كذߵ ̮س

 يعملون بمص˪ات الضمان Գجۡعي ولا يتوفرون ̊لى ǫٔدنى الحقوق، ومنها
الصندوق "التغطية الصحية الإجˍارية، وهم لحد اҡنٓ ̎ير مصرح بهم ߱ى 

  س̑نة؟ 15، المؤسسة التي يعملون بها ǫٔكثر من "الوطني ̥لضمان Գجۡعي
غربي ̥لشغل ǫٔن راسلنا رئ̿س الحكومة فريق Գتحاد الم لنا في لقد س̑بق

في هذا الموضوع، وم̲ذ خمس س̑نوات ونحن ̮سائل الحكومة من ˡǫٔل 
وية هذا الملف وإيجاد ˨ل لهذه الف˄ة، التي تضعونها في ˭انة المقاول ˓س

  .ا߳اتي، وߒٔن صحة المواطن ǫٔصبحت تجارة ˭اضعة ̥لبيع والشراء
لحقوق اري غريب واس̑تهتار ̠بير Դلوك اح˗قكل هذا يقع وسط س

الطبيعية وا߱س̑تورية ̥لمواطن المغربي، فمن المسؤول عن هذه الوضعية؟ 
  م القانون؟وعن ̊دم ا˨ترا

ǫٔل̿ست هذه مصيبة ǫٔخرى ǫٔصابت هذا الب߲، بعد المصائب التي تم 
تداولها مؤخرا من مواقع التواصل Գجۡعي حول إلزام̀ة التصريح Դلعمال 

  Գجۡعي؟  الضمانفي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، شكرا

ǫخٓر "السؤال ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في موضوع 

  ".تطورات الوԴء Դلمملكة وԶٓǫره ̊لى اҡٔطر الصحية
  .تفضلي

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
لى ࠐنيي  الوԴئية Դلمغرب وԶٓǫرها ̊ات الحاߦ̮سائلكم حول ǫخٓر تطور

  الص˪ة؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
، "الموارد الˌشرية Դلعالم القرويالخصاص في "السؤال التاسع موضو̊ه 

  .هذا السؤال لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس
  الس̑يد الرئ̿س،

  ترم،الس̑يد الوز̽ر المح
  دات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،س̑يال 

  الس̑يد الوز̽ر،
ارة لسد ما هي ǫٔهم التدابير المس̑تعˤߧ ا̥لي ǫٔ˭ذتها الوز :سؤالنا

  الخصاص الحاصل المهول في مجمو̊ة من المراكز الصحية Դلعالم القروي؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ضعية الو "و̊ه سؤال ǫخٓر ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية موض

Էالصحية ببلاد."  

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
-̠وف̀د"الوزارة مجمو̊ة من التدابير Գ˨ترازية لمواݨة ˡائحة اتخذت 

19."  
  ما هي نتائج هذه التدابير المت˯ذة؟: ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر ،و̊ليه

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .دق̀قة 30̽ر الص˪ة في ز̥لس̑يد و الكلمة 
  .تفضل

  :وز̽ر الص˪ة، ب˭ا߱ ǫيٓت طالالس̑يد 
﷽  

  .ǫشرٔف المرسلينوالصلاة والسلام ̊لى 
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  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  ǫٔيها الحضور الكريم،
 وقر، في إطار التفا̊ل مع̼سعدني ǫٔن ǫٔقف اليوم ǫٔمام مجلسكم الم

Էئية ببلادԴوإجراءات  ˓ساؤلا˔كم القيمة حول موضوع تطورات الحاߦ الو
  .جر الصحي وتˆهٔيل القطاعالخروج التدريجي من الح

بداية، لا ̼سعنا جميعا إلا ǫٔن نتوˡه Դ߱̊اء إلى الله تعالى ǫٔن يحفظ 
شفاء العاˡل ويبق̀ه ˡلاߦ الم߶ بما حفظ به ا̠߳ر الحكيم، وǫٔن يمن ̊ليه Դل 

وملاذا لهذه اҡٔمة، ويجعل بԷ߲ هذا ب߲ا ǫم̲ٓا مطمئنا، ويجنب ǫٔهࠁ  ذخرا
نطلب من الله تعالى ǫٔن ̽رحم جميع موԷԵ، ا߳̽ن قضوا المحن واҡٔسقام، كما 

ˉسˌب المضاعفات الناتجة عن فيروس ̠وروԷ، وǫٔن يعافي مرضاԷ ا߳̽ن 
اي ا߱ق̀ق والمك˞ف ة الطبية والت˖ˍع الصحي لا̽زالون في هذه اҡٔثناء تحت الر̊

Դلمس˖شف̀ات " Դ"COVID-19لمراكز المحدثة لتجمع الحالات ال̱ش̑يطة ل 
ǫٔ˭يرا، إنه " س̑يدي يحيى الغرب"و" بنجر̽ر"و" ب̱سلۤن"نية ˊكل من الميدا

  .̊لى كل شيء قد̽ر وԴلاˡٕابة ˡد̽ر
المهمة والحاسمة  لا يفوتني بهذه المناس̑بة كذߵ إلا ǫٔن ǫٔنوه ˊكل المبادرات

 ٔǫ ن˖شار التيԳ طلقت بتعلۤت ملك̀ة سام̀ة والتي ساهمت في الحد من
  .Էالواسع ̥لوԴء ببلاد

وˡه Դلشكر والعرفان إلى كل اҡٔطقم الطبية والصحية وا̦تمريضية والت
والتق̲ية والإدارية وԴقي الفا̊لين في الهيئات واҡٔݨزة اҡٔم̲ية والسلطات 

العسكري ورˡال الص˪افة  المدنية وا߱ا˭لية والطبالمحلية والوقاية 
̊لى  والإ̊لام، ا߳̽ن تظافرت ݨودهم جميعا في التعبئة الوطنية والوقوف

مدار السا̊ة في الصفوف اҡٔمام̀ة لمواݨة تفشي الوԴء، لبلائهم الحسن 
و̥لثقة الكˍيرة التي وضعها فيهم المغاربة لضمان سلامتهم الجسدية والنفس̑ية 

  .الصحي وǫٔمنهم
تطورات الحاߦ الوԴئية " موضوع ام حضوركم الكريماليوم ǫٔس̑تعرض ǫٔم

من " الحجر الصحي Դلقطاعفي بلادԷ وإجراءات الخروج التدريجي من 
  :˭لال ثلاث محاور

 ؛تطورات الوضعية الوԴئية ببلادԷ: المحور اҡٔول -
بير الحجر تق̀يم الحاߦ الوԴئية في ظل التخف̀ف التدريجي لتدا: Զنيا -

 ؛ف اҡ̮ٔشطة الصحيةالصحي واس̑ت˃̲ا
تصورات الوزارية بخصوص المرا˨ل المقˍߧ ̥لنهوض Դلقطاع : Զلثا -

 .الصحي
بفضل التعلۤت الرش̑يدة والحكيمة لجلاߦ الم߶، نصره الله، راهنت 
بلادԷ م̲ذ ظهور الفيروس Դلصين، حماية المواطن ǫٔولا وǫٔ˭يرا، فˍادرت 

ة، التي تحث ̊لى Գس˖ˍاق̀ة دابير والإجراءات الجريئԴتخاذ ̊دة من الت
  .والجاهزية وت̱س̑يق الجهود

بلوغ النتائج المهمة المحققة اليوم ̊لى في  وهذه التدابير كانت ˨اسمة

مس̑توى مواݨة الوضع Գس̑ت˝̲ائي المتعلق بخطر تفشي ˨الات الإصابة 
كفل ببلادԷ، إن ̊لى مس̑توى الرصد واليقظة، ǫٔو ̊لى مس̑توى الت

  .ة Գق˗صادية الكˍيرة لهاԴلحالات رغم التكلف
ع المعطيات وزارة الص˪ة تعتمد تطبيقا إلكترونيا م˗طورا يوفر لها جمي

ا߱ق̀قة المحينة والفورية ԴلمبياԷت، التي تمكنها من اتخاذ القرار المناسب في 
  .الزمن والمكان كذߵ

  Է إلى ˨دود هاذ السا̊ةتطورات الوضعية الوԴئية ببلاد: في المحور اҡٔول
رغم ارتفاع ˨الات الإصابة المؤكدة في ظروف ˭اصة ومعزوߦ بعد 

ߧ اҡٔولى من رفع الحجر الصحي، وتقس̑يم التراب الوطني إلى م̲طق˗ين،  المر˨
سجيل ǫٔرقام ق̀اس̑ية تجاوزت في بعض اҡٔح̀ان  ˨اߦ ˉسˌب البؤر  500و˓

ع ، يمكن ǫٔن نؤكد بˆنٔ الوض"للاميمونة"المهنية، كما هو الحال ˉسˌب بؤرة 
الوԴئي لازال م˗حكما ف̀ه حتى اليوم، وذߵ بفضل ا߽هودات الكˍيرة التي 

سلطات العموم̀ة لاح˗واء الوԴء والحد من ان˖شاره ̊بر التطويق تبذلها ال 
ߧ  السريع ̥لبؤر المك˖شفة وت˖ˍع عزل كل ا߿الطين، ثم من Գنتقال في مر˨

، ̊بر "COVID-19"المبكر عن ˨الات Զنية إلى إجراءات الكشف 
ة ممك̲ة دا˭ل الهياكل والقطا̊ات  lقصى درǫٔ توس̑يع الت˪اليل ا߿برية إلى

  .   تاج̀ة التي لها ارتباط مˍاشر ԴلمواطنԳن 
إن مخطط تخف̀ف الحجر الصحي ا߳ي قررته الحكومة وا߳ي يقسم 

شادا ووثيقا ˔راب المملكة إلى م̲طق˗ين خضراء و́رتقالية، مرتبط ارتباطا 
ر الفيروس والوضعية الوԴئية العامة Դلمملكة، التي إلى ˨دود بمعدل ان˖شا

 10.264، وصلنا اليوم إلى 10.000م تم ˓سجيل العاشرة صبا˨ا من اليو 
˨اߦ وفاة، يعني مقاربة  214˨اߦ تعافي و 8384˨اߦ مؤكدة، وصلنا كذߵ 

  .رجع ̥لتفسير فيها̠بيرة تتˌين بˆنٔ الحاߦ ت˖ˍقى مس̑تقرة، و̎ادي ̯
˨اߦ ̮ش̑يطة ق̀د العلاج، بعدما سجلت ̊دد هذه الحالات ǫٔدنى  1666

ة، منها  21اߦ، ˨ 595مس̑توى في ǫٔˊريل دԹل  lتحت العناية  17˨اߦ حر
  .فقط ا̥لي هما في الإنعاش الطبي وعندهم التنفس Գصطناعي 4المركزة و

  :عطياتالمؤشرات التي يمكن ان ̮س̑ت˯لصها انطلاقا من هاذ الم 
دԹل الإصاԴت الجديدة  %90؛ %0,03ابة هي ǫٔولا، ̮س̑بة الإص

Էتحليߧ  20.000 عتبة سجلت في صفوف ا߿الطين، وقد تجاوزت بلاد
  يوم̀ا Դس̑تهداف الف˄ات المهنية، مما جعل المعدلات ˔رتفع من ǫٔس̑بوع ҡخٓر؛ 

ن م Զ89%نيا، اس̑تمرار ان˖شار الوԴء Դلجهات ذات الحواضر الكبرى، 
من الحالات ال̱ش̑يطة رهن العلاج هي مركزة  %60̊دد الإصاԴت، كذߵ 

في ثلاث ݨات كبرى من المملكة، تحتفظ خمسة دԹل الجهات بˆقٔل من 
من ǫٔ̊داد الإصاԴت Դلفيروس، كما هناك في بعض الجهات مدن ˭الية  1%

  .من الفيروس لمدة زم̲ية طويߧ
قد  بيع اҡٔ˭يرة بعد ǫٔن كانتمعدلات التعافي سجلت قفزة ࠐمة في اҡٔسا

دԹل التعافي، اليوم ˉسˌب ظهور بعض البؤر  %90وصلت ̮سˌتها إلى 
، وت̿ˍقى مؤشر ˡد ࠐم، Դلموازاة ˔راجع ̊دد الوف̀ات %82,25رجعنا إلى 
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دԹل الحالات يوم̀ا في  2و 0̊لى مدى ̊دة ǫٔسابيع، بحيث بق̀نا ما بين 
المي عت الوف̀ات ̊لى الصعيد الالمملكة، ߳ߵ تتوفر ̊لى ǫٔ˨د ǫٔدنى معدلا

ǫٔˊريل الماضي، في ˨ين  24في  %4,2بعد ǫٔن كان قد بلغ  %2,1ب̱س̑بة 
، وهو ما ̽رجع كذߵ ˔كفل الوزارة %80يتˤاوز معدل الشفاء ̮س̑بة 

واس̑تعمال دواء الكلور̽كين بعد مصادق˗ه من " COVID-19"بحالات 
  .ا߱ور المهم لهذه ا̥لجنةطرف ا̥لجنة العلمية والتق̲ية الوطنية، وا߳ي يبلور 

و̊لى سˌ̀ل المقارنة، ̽كفي ǫٔن ̮شير ǫٔن بلادԷ قد نجحت Դلفعل 
ǫٔس̑بوع  Դ13عۡدها للإجراءات والتدابير الصارمة والحاسمة ̊لى مدى 

الماضي في اح˗واء تطور الوԴء واس̑تقرار المنحنى، ح̀ث لم يتˤاوز ̊دد 
دة ˨الات إصاԴت ˨اߦ، في ˨ين ǫٔن دولا ǫٔخرى سجلت ̊ 214الوف̀ات 

مماثߧ لما سجل Դلمغرب و߱يها ما يقارب ǫٔربعة ǫٔضعاف ̊دد بلادԷ  سԴلفيرو
من ح̀ث ˨الات الوف̀ات، مؤشر كذߵ ان˖شار المرض سجل انخفاضا ˡد 

وهاذ المؤشر هذا  0,76%ࠐما ̊لى الصعيد الوطني، وصلنا اليوم ل 
  .تيختلف من ݨة إلى ǫٔخرى

ت الس̑يطرة ؤكد ̊ل ǫٔن الوضع مازال تحمن ˭لال كل هاذ المؤشرات ن
ˉشكل ̊ام، ولكن مع ضرورة الإبقاء ̊لى الحيطة والحذر، لكون الفيروس 

بي̱̲ا، ح̀ث مك̲ت إجراءات الحجر الصحي ˭اصة  اما ̽زال موجود
والقرارات المرتبطة ب˖سطيح المنحنى الوԴئي ǫٔح̀اԷ كثيرة، رغم Գرتباك 

  .لبؤر في ̊دد من الجهاتا߳ي ˭لفه اك˖شاف مجمو̊ة ̠بيرة من ا
Դ ئية في ظلԴߧ الو ل̱س̑بة ̥لمحور الثاني وا߳ي يتعلق بتق̀يم المر˨

  :التخف̀ف التدريجي لتدابير الحجر الصحي واس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔشطة الصحية
ضرورة الحيطة والحذر من خطر ˨دوث انتكاسة من ˭لال موˡة Զنية 

  .طة والحذرمن ان˖شار ̊دوى الفيروس، هذا وارد، ولكن لازم الحي
 ظل الظروف هذه اҡٔزمة Գس̑ت˝̲ائية قد ˨افظت فيوزارة الص˪ة 

̊لى تقديم ˭دماتها الموݨة ̥لمواطنين، Դس̑ت˝̲اء عمليات جراح̀ة 
وԳس˖شفاء لغير المس̑تعˤلين، وفي هذا الإطار عملت ̊لى ˭لق مسار 

بحالات  ،مؤسسة اس˖شفائية ̥لتكفل بحالات الإصابة ˡ72ديد دا˭ل 
Դ منها مخصصة  11لفيروس، الإصابةԴ لكامل لمرضى"COVID-19" ،

لال شهر ǫٔˊريل الماضي قدمت ما مجمو̊ه  فمصالح المس̑تعˤلات م˞لا و˭
عملية جراح̀ة انطلاقا مع  3020اس˖شفاء و 12.162اس˖شارة،  189.607

وفي ǫٔفق رفع ˨اߦ الطوارئ والحجر الصحي، بلورت  مصالح المس̑تعˤلات
إطلاق اҡ̮ٔشطة  ةم˗كاملا يهدف إلى إ̊اد اوزارة الص˪ة كذߵ ˊرԷمج

، بطريقة ǫم̲ٓة لتلبية كل )COVID-19(الصحية بعد اح˗واء ˡائحة 
اح˗ياˡات السكان الصحية، وقد اعتمدت هذه الإستراتيجية ̊لى المبادئ 

  :التالية
ǫٔولا، سلامة المهنيين الصحيين وسلامة الإجراءات الوقائية  -

Գ̮شطة؛لاس̑ت˃̲اف  س˖شفائية والتقدم التدريجيوҡٔا  
- Զ،القدرة ̊لى التك̀ف مع خطط رفع الحجر الصحي؛ نيا  

  Զلثا، إمكانية العودة إلى الحجر الصحي حسب تطور الوضع الوԴئي؛ -
  والمساواة والتناسق في اس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔشطة؛ -
اية الصحية -   .واس̑تمرارية تقديم ˭دمات الر̊

  .هاذ الخمسة دԹل المبادئ اҡٔساس̑ية
حنى الوԴئي ˭لال اҡٔسابيع  تطور المناعۡدا ̊لى ،اˍؤاتهار ت̱ في إطو

القادمة، اش̑تغلت وزارة الص˪ة كذߵ ̊لى مخطط استراتيجي لموا̠بة رفع 
الحجر الصحي ˉشكل تدريجي والإنهاء المرتقب لحاߦ الطوارئ، ولكن ǫٔيضا 

 خمس̥لتخف̀ف من تˆثٔير ان˖شار الفيروس ̊لى المدى القصير Դلاس˖̲اد إلى 
  :ǫٔساس̑ية منها ركاˁز )5(

ة ممك̲ة دا˭ل القطا̊ات  - lقصى درǫٔ توس̑يع الت˪اليل ا߿برية إلى
الإنتاج̀ة التي لها ارتباط مˍاشر Դلمواطن ˉشراكة مع الفا̊لين 

  ؛Գق˗صاديين كما هو الشˆٔن Դل̱س̑بة للاتحاد العام ̥لمقاولات Դلمغرب
اولات ̥لنهوض اج̀ة والمقԶنيا، موا̠بة ̊دد من المهنيين والو˨دات الإنت -

ة والسلامة والوقاية والمصاحˍة ҡ̮ٔشطتها Գق˗صادية، Դٕجراءات الص˪
  ؛وفقا لمعايير السلامة الصحية الوطنية وا߱ولية

ت˖ˍع وإ̊ادة ضبط مخزون اҡٔدوية والمواد الصيدلية وا̥لوازم  ،كذߵ -
  ؛الطبية ̥لحفاظ ̊لى ا߿زون Գح˗ياطي من هذه المواد الحيوية

نيين ا߳̽ن تم تجنيدهم في إطار ة ان˖شار المه ضع مخطط لإ̊ادرابعا، و  -
  ؛"COVID-19"فرق التد˭ل في اҡ̮ٔشطة الصحية الخاصة ب 

˭امسا، Գس̑تعداد لتك˞يف عملية التوعية والتحس̿س بˆهمٔية الحفاظ  -
̊لى تدابير الص˪ة والسلامة والتبا̊د Գجۡعي وارتداء الكمامات 

  .لصحيفع الحجر الفترة ǫٔخرى مع ر 
التي ار̝كزت ̊ليها وزارة الص˪ة في هذه اس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔشطة جية إستراتي 

ߧ تضم بعض المؤشرات ا̥لي ࠐم وهي خص لابد  ،ص نعرفوهاخ ،المر˨
  :كتوصل لوا˨د اҡٔهداف ا̥لي م̱شودة إ̦يها ̽كونو هاذ المؤشرات

  ؛)R0<1( 1تحت من رقم ) R0(انخفاض مؤشر انتقال العدوى  -
 100لكل  (3>) 3ة ̥لساكنة ǫٔقل من ت الجديدة Դل̱س̑بالإصاԴ̊دد  -

  ؛ǫٔلف ̮سمة
 ؛%65معدل اس̑تعمال الطاقة السر̽رية خصو ̽كون ǫٔقل من  -
كذߵ  ،كذߵ Դل̱س̑بة ̥لطاقة Գس˖̀عابية دԹل الإنعاش والحالات -

، و̮س̑بة ت˖ˍع ا߿الطين بموازاة الحالات المعروفة ǫٔكثر من ǫٔ2%قل من 
90%. 

اҡٔرقام Դل̱س̑بة ̥ل˪اߦ  ذاليوم هالي حصلات ̊ليها ؤشرات ا̥وهذه الم
  .الوԴئية ̥لمغرب

  مس̑توى اليقظة Զني نقطة Դل̱س̑بة للإستراتيجية هي الحفاظ ̊لى
Զلثا الحفاظ ̊لى قدرة Գس̑تˤابة فۤ يخص مصالح الإنعاش  ،كذߵ -

دات العزل تتراوح ما بين   20والحفاظ ̊لى السعة السر̽رية دا˭ل و˨
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إلى  ،قدر الله لا ،)la réversibilité(هذا Դش تتكون % 40و
  ؛كانت شي انتكاسة

 les circuits(الحفاظ كذߵ ̊لى المسارات المحددة والمعروفة  -
COVID-19(؛  

الحفاظ ̊لى ǫ̮ٔشطة Գس̑تقˍال Դلمس̑تعˤلات مع تعز̽ز واس̑تعادة  -
-COVID"الموارد الˌشرية التي س̑بق اس˖̲فارها ̥لعمل في م̲اطق 

  ؛"19
 SAMU2 et(المتنقߧ ̥لمس̑تعˤلات  عبئة المصالحالحفاظ ̊لى ت  -

SMUR3(؛  
  ؛تعميم ˊرԷمج تواصلي موˡه ̥لمهنيين ولعامة المواطنين -
  ؛المسا̊د̽ن Գجۡعيينتعبئة  -
كما هي ) la télémédecine(˓شجيع نهج مقاربة الطب عن بعد  -

  ؛الخدمات عن بعد اليوم ولات ضرورة
زي ية يتم إ̊داده ̊لى المس̑توى المرككم ̥لموارد الˌشر تنظيم محاعۡد  -

  ؛لمواݨة ǫٔي اس̑تنزاف محتمل ̥لموظفين
ية ضد اҡٔخطار الصحية إ̊ادة إطلاق ˊرԷمج ̥لوقاية والحماية الصح  -

المتنقߧ ̊بر الماء،  المهددة ߒٔمراض المناطق المدارية واҡٔمراضاҡٔخرى 
  إلخ؛ ...داء ا̥ل̿شمانيا، ˓سمم العقارب 

ل ت̱س̑يق وتنظيم التدفق  ǫ̮ٔشطة محدثة م˞مساهمة الشركاء في -
  ؛المرتقب ̥لمرضى نحو المرافق الصحية

تدابير التبا̊د الجسدي ومكافحة ان˖شار الحرص ̊لى Գلتزام Դ˨ترام  -
اية الصحية، من ˭لال ضمان تو  فر معدات االعدوى في ǫٔما̠ن الر̊

ة التعرض المحتمل الحماية الشخصية ̥لمهنيين الصحيين، تب lعا ߱ر
  ؛̥لخطر

  .فر ما ̽كفي من اҡٔدوية والمس̑تلزمات الطبيةاوتو  -

ߧ  وهو Դل̱س̑بة ̥لمحور الثالث واҡٔ˭ير،  تصورات الوزارة بخصوص المر˨
  .المقˍߧ ̥لنهوض Դلقطاع الصحي

فكشفت ǫٔزمة ان˖شار فيروس ̠وروԷ في العالم ǫٔهمية المكانة التي تحتلها 
ߵ فكل واعي بضرورة تطو̽ر عية، ومنها قطاع الص˪ة، ߳القطا̊ات Գجۡ

ع ̊لى كل المس̑توԹت، وهو ما يحتم ̊لينا الخدمات التي يقدࠐا هذا القطا
ǫٔيضا في المغرب التفكير الجدي في تعبئة الوسائل اللازمة ̥لرفع من قدرات 
̂ٔمين  المنظومة الصحية الوطنية ̊لى المواݨة والتصدي والجاهزية، وت

ئ، وانقطاع س̑بل الإمداد من السوق ت الوطنية في ˨اߦ الطوار الحاج̀ا
  .كما حصل ˭لال هذه الظروف Գس̑ت˝̲ائية ،العالمية

ߧ الحالية  إن وزارة الص˪ة وهي تتابع Գس˖̲فار الكˍير ا߳ي طبع المر˨

                                                 
2 Service d'Aide Médicale Urgente 
3 Service Mobile d’Urgence et de Réanimation 

وضعت نصب عي̱يها تصورا استراتيجيا لتحسين جودة  ،من تفشي الجائحة
اية الصحية العموم̀ة  ̊لى ǫٔولوԹت محددة  ببلادԴ Էلاش̑تغال مس̑تقˍلاالر̊

  :نذ̠ر منها
اع ال  - lولا؛ ،ثقة ̥لمواطن في المنظومة الصحيةإرǫٔ  
الترافع لاعۡد قانون وطني ̥لص˪ة العامة كف̀ل بحل مشاكل المنظومة  -

سوية ملفات المهنيين الصحيين ˊكل ف˄اتهم؛   و˓
دي النقائص المرصودة إ̊داد وتنف̀ذ البرԷمج الطبي الجهوي بهدف تفا -

ا߿ططات يخص تنظيم عرض العلاˡات والخريطة الصحية و  فۤ
  الجهوية لعرض العلاˡات؛

Գس˖ۢر في الطرق البحثية لتحويل اҡٔفكار إلى خطط  -
شجيع البحث  واستراتيجيات تف̀د في Գرتقاء بمس̑توى الص˪ة و˓

  العلمي؛
لبرامج الصحية تعز̽ز ̊دد من المك˖س̑بات المحققة ̊لى صعيد ا -

ه الشراكة واوالب̱̀ات ا lوǫٔ لتعاقد وال˖شاور لتحتية والتجهيزات، وتقوية
لإيجاد ˨لول مˍتكرة في إطار  ،مع المهتمين والفا̊لين في ا߽ال الصحي

ل˖سوية مشكل نقص الموارد الˌشرية، ˭اصة في العالم  ،الجهوية الموسعة
  القروي؛

  ̲دمجة وشامߧ ̥لقطاع؛اعۡد مقاربة اجۡعية واق˗صادية م  -
ஒليات ˡديدة لضمان تمويل المنظومة ااو  - ǫ لصحيةبتكار.  

  .شكرا
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

سˆعٔطي الكلمة  ،في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد وز̽ر الص˪ة
اҡٔطر يز تحف" لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار سؤاࠀ اҡٔول المتعلق ب

  ".الطبية
  .عربيلسي التفضل ا

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

Էǫٔ، البداية بغيت نحييكم و̮شكركم، ̮شكركم ̊لى ا߽هود ا̥لي درتوه  في
  .حول إخراج المس˖شفى الإقليمي دԹل وزان ̥لوجود

، به ̊لى ا߽هود ا̥لي تتقومو ،الوز̽ر الس̑يد ،̮شكركم ،بغيت كذߵ
ҡٔ Էن الحق̀قة ̀د، بغيتكم الس̑يد الوز̽ر تجاوبواصة فهاذ اҡٔزمة دԹل ̠وف ˭

تتكو̮ش مف̀دة Դلشكل المطلوب، اҡٔس̑ئߧ المحورية ا هاذ اҡٔس̑ئߧ المحورية م
  .تيكون فيها وا˨د النوع دԹل الخلط

̊لى اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية ǫٔش̑نو درتو  ،الس̑يد الوز̽ر ،اح̲ا سولناكم
لرفع المعنوԹت ҡٔن يعني ذ اҡٔطر دԹلها؟ وا̥لي محتاˡة ها فيزلتح̠وزارة في ا
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هاذ اҡٔطر دԹل الص˪ة بذلات مجهود ̠بير وكانت فالصفوف اҡٔمام̀ة، وكا̽ن 
ضحية Դش يبقاو يعني منهم ا̥لي توفاو جراء هاذ الوԴء وقدمو ǫٔنفسهم 

  .المواطنين ويبقى الوطن في ǫٔمان
العام لا نقاش الوز̽ر والكاتب  هودمج  اҡنٓ الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتوما درتو

ممرضة والممرض حتى ̥لسائقين، ولكن هاذ واҡٔطر، من الوز̽ر حتى ̥ل
ا̥لي اҡنٓ  ،اҡٔطر ا̥لي ˭دمو Դ̥ليل وԴ̦نهار وا̥لي ضحاو Դلغالي والنف̿س

واش غند̽رو ̦يهم شي دعم معنوي ǫٔو مالي Դش نحفزو هاذ الف˄ة؟ ҡٔن 
  .وԷ ̊ليه الس̑يد الوز̽راوبتج محتاˡة ̥لتحفيز، هذا بغيناكم

اقشو مع ا߽الس المنتخبة، مع الجهات نن  ؟ند̠ومش الإمكانياتع ا م
ومجالس العمالات واҡٔقاليم والجما̊ات، ҡٔن كا̽ن ǫٔطر فالمناطق النائية 

  .التحفيزاتيعني والقروية Դش يلقاو 
̮شوفو الصيغة دԹل ا߱عم لهاذ  ،اقشوهنالقانون المالي التعديلي ̎ادي ن 

 معاه ˭دم Դ̥ليل وԴ̦نهار واҡٔطر ا̥ليدԹل الص˪ة، ا̥لي الوز̽ر رة وزاال
  .حماية المواطنين من هاذ الوԴءيعني وضحاو من ˡǫٔل 

الحكومة توفر لكم الإمكانيات، بغيناكم ǫٔنتوما  ،الس̑يد الوز̽ر ،اح̲ا بغينا
 تهتمو ҡٔԴطر دԹلكم، بغينا اح̲ا كمنتخبين ̮سا̊دوكم Դش هاذ اҡٔطر الطبية

̂ٔنها راه فوا نييع Թل هاذ الحكومة ˨د الوطن ا̥لي المسؤولين دتحس ˊراسها ب
  .ووزارة الص˪ة ࠐتمين بهم، خصنا نهتمو بهم

Դش ̽كون  يعني تنطلبو م̲كم الس̑يد الوز̽ر ،ولهذا، اح̲ا تناديو
 ،معنوية لهاذ اҡٔطر الصحية، ما بغيناش الشفوي والهضرة ،تحفيزات مالية

  .لمعنويبغينا ا߱عم المالي وا
  .شكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا

الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في إطار السؤال 
 ،"المس̑تقˍلية ̥لنهوض بقطاع الص˪ة ةԳستراتيجي" كذߵ المتعلق باҡٔول 

  .ҡٔن عندكم جوج ǫٔس̑ئߧ
  .تفضلي

  :الزوميالمس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .د الوز̽رشكرا الس̑ي
من تحية الطاقم الصحي لقطاع الص˪ة  ا عن زم̀لي، لابدقد لا ǫٔبتعد كثير 

  .ولابد ǫٔن نفكر في دعمه معنوԹ ومادԹ ،في كل ف˄اته
"COVID-19"  ر س̿˄ة طبعا، فقد شرعن النضالات التيԶٓǫ وإن ࠀ

كانت تدعو إلى تحسين ظروف العمل والتي قادها اҡٔطباء سابقا، ثم كذߵ 
، وكانت زԹدة في 2025ص˪ة إلى ابقة ˡاءت بما سمته مخطط الحكومة س

  .من ˡǫٔل ا̦نهوض Դلموارد الˌشرية% 14.5بمقدار  2020ميزانية 

فمˤلس المس˖شار̽ن الناس ا̥لي فا̥لجنة كامߧ ˊكل  ،وԴلمناس̑بة
Գخ˗لافات والتلاو̽ن الس̑ياس̑ية دائما تدعو بˆنٔ ̽رفعوا من ميزانية التعليم 

د، لابد من النظر إلى إ̊ادة ص˪ة حتى لا يتزايد ̊لينا ǫٔ˨ومن ميزانية ال
ش̑نو عندԷ مشكل فيها االنظر في التعليم وفي الص˪ة، إذن هاذ الص˪ة 

ارد الˌشرية، ماشي ̎ير فالقرى حتى في المدن، اҡٔطباء كلهم دԹل المو 
اҡٔكثرية دԹلهم ما بين ا߱ار البيضاء والرԴط، القرى ما كاي̱ش فيها ماشي 

 les(̠يˤ̿ش عندك ا ذن ̊لاش ملقرى مدن كثيرة ما فيهاش، إ ̎ير ا
generalistes( درهم، لا يمكن، ̠يمشي 8000كتعطيه  ؟الس̑يد الوز̽ر 

وبل، إذن هنا كا̽ن إشكال، لابد ǫٔن نفكر في ا߱ ̥لقطاع الخاص ك̿شد
  .إ̊ادة التعامل مع هاذ اҡٔطباء ومع اҡٔطقم الطبية كامߧ دԹل قطاع الص˪ة

˨ين ǫٔنتوما Թلاه ا˭ذيتو  مو߱ة في 1470تو تكو̽ن، ̠ون ثم كذߵ ال 
 4س̑نين ولا  Դ3 اما ̎ادي توظف حتى من د Դ1200، بمعنى اد 270

Դ قول Էǫٔ ا ̊اد ˔كلف، في ˨ين ما عند̡ش حتى ممرضة فالسوق، دس̑نين
موش ما بين الحاج̀ات ءكنلاا ̊لاش؟ ҡٔن م ،نصيبوهاشا بغيت ممرضة م

  .وما بين التكو̽ن
؟ خصنا 18و 17و يجيب غنحصرو هاذ اҡٔطباء خصاح̲ا ̊لاش 

المتبار̽ن في الص˪ة Դش الناس يد˭لو يخدمو ويد̽رو  نوسعو قا̊دة
 ٔҡن كا̽ن ا̥لي فشي عروبية راه ما كا̮ش عندو الظروف  ،طباءاҡٔ ̊لاش؟

هذاك  ،18و 17المتا˨ة ا̥لي كانت عند وا˨د فالقطاع الخاص ا̥لي ̠يجيب 
  .لحجرا منمخرݨا  14راه ˡايب 

يمك̱ش م̲ظومة التكو̽ن، ما ب إ̊ادة النظر في إذن الس̑يد الوز̽ر يج
ǫٔن نعيد ˔رت̿ب اҡٔولوԹت، Դ ̠وف̀د يفرض ̊لينا انقˍل بهاذ الشي، د إطلاقا

التعليم، الص˪ة، البحث العلمي، ǫٔكثر من هذا، يجب ǫٔن ننادي Դ߱وߦ 
߽  المادي،Գجۡعية ما نبقاوش نهضرو ̊لى Գق˗صاد   ا߽تمع لو تمع ثملا، ا

̠ون .. ا̥لي Գس˖ˍاق̀ةالطريقة ش هذاك ا̦نمط Գجۡعي التضامني و ما كا̮
  .ةراه اح̲ا ǫٔمام مشكلة ̠بير 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الله ̽رضي ̊ليكم ا˨ترمو الوقت
  . الكلمة ̥لفريق الحركي

  .العداߦ والتنمية ،ǫٔس˖سمح
  .شكرا، شكرا

  : لهوا̼شريالمس˖شار الس̑يد عبد الكريم
  .ئ̿سشكرا الس̑يد الر 

بدوري ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى المعطيات التي تفضل بتقديمها، 
الحكومة ̊لى الإجراءات والتدابير التي اتخذتها، وǫٔثمن ما ج˄تم وǫٔشكر ̊اليا 

  .في الحديث عن ضرورة إيجاد قانون وطني ̥لص˪ة ،الس̑يد الوز̽ر ،به
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 يوم ت˖̀قو في اҡٔطر ورˡالاتوǫٔشكركم ǫٔيضا ̊لى الحديث ̊لى ǫ̯ٔكم ال 
ثمن العمل دԹلهم ̊اليا و̮شد ̊لى ǫٔيديهم، فهم ضحوا ̯ الص˪ة و̮ساء الص˪ة، 

˨الات دԹل الطلاق إلى الموت ǫٔح̀اԷ ˉسˌب  من الطلاق ǫٔح̀اԷسهم بˆنٔف 
 .التضحية بˆٔنفسهم ومن ˡǫٔل هاذ العمل ومن ˡǫٔل حماية المواطنين

ǫٔن ǫٔن نضيعها ولا ح لنا اليوم لم يعد مسمو  ،الس̑يد الوز̽ر ،هذه الثقة
ال ف̲قول، نفرط بها، بل وجب اليوم ǫٔن نت˪دث ونح lن نخاطب هؤلاء الر

الوقت بعد ̥ل˪ديث عن إقرار وظيفة اس˖شفائية  ،الس̑يد الوز̽ر ،ǫٔلم يحن
  ǫٔلم يحن الوقت لهذا؟ ؟عموم̀ة

  :هذه الثقة وجب ǫٔن نحافظ ̊ليها، نحافظ ̊ليها ،اҡٔمر الثاني
  ؛بعضهمتابعة القضائية ضد ريك الم بعدم تح ،ǫٔولا -
  ؛Դس̑تقˍال نقاԴتهم وԳس̑ۡع إ̦يها ҡٔنها شريك ǫٔساسي لكم -
بتفعيل وتنزيل الخريطة الصحية التي اليوم ظهرت الحاˡة إ̦يها ǫٔكثر  -

  ؛من ǫٔي وقت مضى حتى نحقق العداߦ الصحية ا߽الية
التعامل معها  ستراتيجية لمواݨة اҡٔمراض القاتߧ التي تماوضع خطة  -

خصوصا السرطان، السكري،  ،ترة ˉشيء من ال˖ساهل˭لال هذه الف
لكلوي، ǫٔيضا تلق̀ح اҡٔطفال وم˗ابعة ال̱ساء ال˖شمع الكˍدي، القصور ا

ҡٔنهم فا̦نهاية ̠يˆٔديو لينا إلى ˨الات دԹل الوف̀ات التي تضع  ،الحوامل
  ؛المغرب في مراتب م˗ˆخٔرة في التنمية الˌشرية

وǫٔ Էǫٔتحدث هنا عن نموذج  ،ثة̀ات التحتية المحد عن الب̱ ̊دم الت˯لي -
ǫٔن نضعها وǫٔن نوݨها  ،̊ليها لا نت˯لىǫٔ ا߱ار البيضاء، هذه الب̱̀ة وجب 

  ؛̥لتخف̀ف عن المس˖شف̀ات العموم̀ة
̊دم القˍول بتراجع الخدمات المقدمة في ا߽ال، وهنا ǫٔقف ̊لى الحاߦ  -

  ؛ةفي نهاية هذه الجائح وما ǫٔثير حولها ونحن "للاميمونة"دԹل 
-  ٔǫ˭ تحدث ̊لىǫٔ س˖شفائية الجامعية، وهناԳ يرا، ال˖سريع بف˗ح المراكز

وهذه المراكز الحاˡة إ̦يها  ،المراكز وطلب˖̲ا في الس̑نوات المتقدمة بعض
  .مل˪ة في التداريب التي يجريها طلب˖̲ا اس̑تعدادا ̥لتخرج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا
  .مة اҡنٓ ̥لفريق الحركيكلال

  :س˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعيلم ا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تفا̊لا مع جواˊكم واس̑تحضارا لواقع القطاع الصحي في هذه اҡٔزمة 

  :نؤكد في الفريق الحركي ̊لى ما يلي ،الوԴئية
ص˪ة، من ǫٔولا، نجدد التنويه Դ߽هودات المتواصߧ ҡٔطر وزارة ال -

ريين، وكذߵ الطب العسكري، في هذه الظرف̀ة ǫٔطباء وممرضين وإدا

الصعبة المطبو̊ة ˊروح التضحية و̯كران ا߳ات، مما مكن بلادԷ بتضامن 
 ٔǫسوҡٔ؛وطني شامل من الحد من خطورة الجائحة وتفادي ا  

ر بدليل البؤ  Զنيا، رغم هاته النتائج الإيجابية، فاҡ̠ٔيد ǫٔن الحركة لم ت̱˗ه -
 ߽ التي  هود الوطني الجبار، وǫخٓرها البؤرة الخطيرةالتي لازالت ˔ربك هذا ا

شفت عن ǫٔرقام ̎ير مس̑بوقة في ̊دد الإصاԴت  فجرت في ݨة الغرب و̡
˨دود الخريطة في  ،الس̑يد الوز̽ر ،المؤكدة والمحتمߧ، بؤرة لا يمكن حصرها

طا̊اتها ، بل هي واقعة ̮سائل الحكومة في مختلف ق̥لوԴء العدوائية
س̑تد عي تحديد المسؤوليات، خصوصا ǫٔنها عرت واقع الإستراتيجية و˓

  .ال˖شغيل في الضيعات الفلاح̀ة والصناعية ذات الصߧ
الس̑يد الوز̽ر، ما ǫٔكدԷ ̊ليه مرارا من هذا  ،هذه البؤر ˔زكي كذߵ

نبر وهو ضرورة الكشف عن مخطط حكومي شامل لتدبير ما بعد رفع الم 
الجائحة والتدابير المت˯ذة لضمان عودة ǫم̲ٓة لعˤߧ القطا̊ات الإنتاج̀ة 

  ؛ران من ˡديدوالصناعية إلى ا߱و 
Զلثا، هشاشة القطاع الصحي ببلادԷ حق̀قة Զبتة الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

وهو ما يجعࠁ اليوم ضمن  ،ياتورسخها الوԴء وما نجم عنه من تداع 
اҡٔولوԹت في مغرب ما بعد الجائحة، فهل س̑تقدم الحكومة ما ˔رجمته هذه 

  اҡٔولوية في س̑ياس̑تها المالية الجديدة؟
يوم و̎دا هو بلورة م̀ثاق وطني ̥لص˪ة العموم̀ة يؤسس فالمطلوب ال 

ت ̥لعداߦ الصحية مجاليا واجۡعيا، بحيث لم يعد مقˍولا ǫٔن تظل الب̱̀ا
وتظل المناطق القروية والجبلية ت̱˗ظر  ،Գس˖شفائية متمركزة بجهات بعينها

دت ،القوافل الطبية ورهينة المس̑توصفات lدوية  ،إن وҡٔسط اˉǫٔ تف˗قر إلى
جهيزات الطبية، م̀ثاق وطني يؤطر ˊرԷمج عمل ̥لعناية ҡٔԴوضاع والت 

  .المهنية والمادية ߿تلف ࠐنيي القطاع
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الفريق

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار مق˗نعون Դ߽هود الجبار ا߳ي 
لميداني ̊لى تقومون به بمعية الفريق الطبي، لا ̊لى المس̑توى المركزي ǫٔو ا

مس̑توى مختلف العمالات واҡٔقاليم، فريق طبي وتمريضي مدني وعسكري 
  .وتعبئة ̎ير مس̑بوقة س̑تك˗ب لكم بمداد الفخر وԳ̊تزاز

ߵ، لا ̯ريد كمغاربة ǫٔن تعطوا الفرصة ̥لمتربصين بنا وبهذه Դلرغم من ذ
التجربة ̥ل˖شك̀ك وتب˯̿س هذا العمل الجبار والبطولي، وهذه التضحيات 

  .لتي ̊لينا جميعا ǫٔن ننوه بها وǫٔن نعتني بها وندعمها مادԹ ومعنوԹا
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في إقرار  ،الس̑يد الوز̽ر ،ثم كذߵ، لابد من التنويه ˉشˤاعتكم
البروتو̠ول العلاݭ في وقت كان ف̀ه العالم وفريق العلماء واҡٔطباء 
 واҡٔخصائيون مختلفون، وفي هذا الإطار ˡاء القرار الحاسم ̥߲وߦ المغربية

وا߳ي ̊بر عنه ˡلاߦ الم߶ Դلتفضل Դلموافقة ̊لى هذا البروتو̠ول وǫٔعطاكم 
̊لى ǫٔشقائنا وǫٔصدقائنا في التعلۤت Դش تصنعوه، واليوم ǫٔصبحنا نوزع 

  .ا߱ول الإفريق̀ة لمسا̊دتهم ̊لى تجاوز هذه المحنة العالمية
إلى البحث العلمي في  الحياة "19-̠وف̀د" Էو̠ورǫٔ̊اد فيروس لقد 

ا بذߵ ǫٔج̲دة ǫٔولوԹت الب߲، فˍعد عقود من تهم̿ش ا߿تبرات لمغرب مغير ا
البحثية بفعل ضعف الميزانية التي تنفق ̊لى البحث العلمي، فˆصٔبح لزاما 
̊لينا تطو̽ر م̲ظومة البحث العلمي مس̑تقˍلا ̊بر إدماݨا في نقاشات 

  .ا̦نموذج التنموي الجديد
إلى ˡانبكم بيد ǫٔن  لتي ˓ش̑تغلننوه بعمل ا̥لجنة العلمية ا ،ورغم ذߵ

عملها يبقى مح˖شما و̎ير ظاهر، ومن المفروض Գنخراط في النقاش العالمي 
خصوصا وǫٔننا نتوفر ̊لى كفاءات طبية و̊لماء من المس̑توى العالي، نقاش 

̠بير بين كبرԹت ا߱ول من ˡǫٔل  اوتطاح̲ ايبدو ومن ˭لاࠀ ǫٔن هناك صرا̊
Թإخراج ا̥لقاح ا߳ي يبقى ضرور  ٔҡ̮سب ̥لمس̑تقˍل ورفع ˨اߦ والحل ا

  .الطوارئ الصحية
نعلم ج̀دا ǫٔن الفيروس مس̑تˤد، كما ǫٔنه متمرد ومفروض ̊لينا التعا̼ش 

ˊثمن م̲اسب حتى ) PCR4(معه، ߳ߵ يجب ǫٔن نوفر ̥لمغاربة تحليߧ 
 إخراج قرار ̽تمكن الجميع من إجراء الت˪ليߧ والتعويض ̊ليها والإسراع في

  .ا ت˖ˍا̽ن من مختبر ҡخٓرҡٔن ǫٔثمنته التعرفة دԹلها،
في اҡٔ˭ير الس̑يد الوز̽ر، نثق ف̀كم وفي كفاء˔كم ولكن الوضعية تق˗ضي 
التعبئة الجماعية و̊دم ال˖سرع والتعاطي معها Դلرزانة المطلوبة في التدبير، 

يل نهار خصوصا تدبير الضغط المفروض ̊ليكم و̊لى الطاقم ا߳ي ̼ش̑تغل ل 
  .ة في هذا الإطارجنة العلميمع إعطاء دور ǫٔكبر ̥ل 

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ليك ىا̥لي بق ،الكلمة لفريق الإتحاد العام لمقاولات المغرب في ثواني
  ؟(régie) ؟Դقي شي ˨اˡة

  .، تفضل، تفضل، تفضلߵإيه Դقي Դقي ߵ، 
  .Թلاه، ثواني 5هذاك ߵ ̎ادي ̯زيد 

  :المس˖شار الس̑يد يوسف محيي
  .ئ̿سالس̑يد الر  شكرا

  ،الس̑يد الوز̽ر
دة الموضوع لم ̼شفي ̎ليلنا، ولهذا من   بصرا˨ة جواˊكم في إطار و˨

                                                 
4 Polymerase Chain Reaction 

واجˍنا ǫٔن نخبركم عن غياب الشفاف̀ة والمقروئية في مساطر الترخ̀ص 
بمد̽رية اҡٔدوية والصيدߦ، بحيث ل̿ست هناك دورԹت تؤطر بوضوح ما 

ˡو من مس̑توردي المنتوǫٔ و ات ش̑به الط هو مطلوب من المصنعينǫٔ بية
كرارا مس̑تحضرات الت  جميل والتعقيم، وا߳̽ن يضطرون ̥لعودة مرارا و̝

̥لمدن م˞ل مرا̡ش إلى الرԴط للإدلاء بوثيقة ǫٔو ǫٔخرى لم ˔كن في الملف 
اҡٔصلي، ومع تفهمنا لثقل المسؤولية ̥لبت في ǫٔمور ˔روم صحة المغاربة، لكن 

ق تنافس̑ية هذه ب في العمǫٔن تبقى ملفات لس̑نة بˆكمٔلها ق̀د ا߱راسة يضر 
  .ولاتالمقا

التواصل الس̑يد الوز̽ر، ˨لقة مفقودة في هذه المد̽رية ҡٔن  ،كذߵ
حتى الهاتف لا يجد من مجيب، وǫٔصبح الموقع المعد لاس̑تقˍال الطلبات هو 
سهيل التواصل مع  الحاجز المانع ا߳ي يقوم بعكس دوره ǫٔلا وهو ˓سريع و˓

ஒل ملفاتهم،  إ˨داث  ،رالس̑يد الوز̽ ،̊ليكم وهنا نقترحالمرتفقين وت˖ˍع مˆ
الس̑يد  ،تطبيق معلوماتي لهذا الغرض، ǫٔما جواب السوق ومع اҡٔسف

̎ير المنظم م˞ل المحاليل فهو ما ̯راه اليوم من م̲توˡات في القطاع  ،الوز̽ر
 ٔҡفوكا واҡٔلا ي̱˗ظرون رخص المد̽رية  ا߳̽ن ،لويفيرا والفراوߦالكحولية م˞ل ا

 تعرف ǫٔصلها ولا حتى مدى م̲فعتها ǫٔو بمنتوˡات لاويغرقون السوق 
  .ها ̥لمس̑تهلكينرضر 

  ،الس̑يد الوز̽ر
لقد ǫٔصبحت المقوߦ الشهيرة عن البعض تنطبق ̊لى هذه المد̽رية، 

، فالمرجو الس̑يد الوز̽ر التعجيل "مفقود والخارج منها مولود افا߱ا˭ل إ̦يه"
لجيدة الواردة الحكامة ا Դلإ̎اثة بتفعيل قانون تˌس̑يط المساطر والعمل بميثاق

  .من ا߱س̑تور 157في الفصل 
  .شكرا لكمو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .التوضي˪اتشكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى كل 
ة ˨اليا هي البؤر ߦ الوԴئيفي الحق̀قة السمة البارزة فهاذ تطور الحا

قد س̑بق و̯بهنا لهذا الموضوع هذا والخطورة دԹلو م̲ذ ظهور ǫٔول و المهنية، 
̂ٔن الموضوع  بؤرة في ا߱ار البيضاء، لكن لҢٔسف كان دائما ̠يتقال لينا ب

م˗حكم ف̀ه، قلتم بˆٔنه كا̽ن زال اوفي جواˊكم قلتم بˆنٔ الوضع م ،م˗حكم ف̀ه
لكشف المبكر ̊بر توس̑يع الت˪اليل لتم كا̽ن اتطويق سريع لهذه البؤر وق

  .ا߿برية
ҡٔن ǫٔول  ،نهائيا "للاميمونة" ما شف̲اهش في ،الس̑يد الوز̽ر ،هاذ الشي

شهر  ،يذǫٔكثر من شهر هايعني ماي وԴلتالي  6جوج ˨الات Դنو في 
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وتقريبا ونصف ما تمش تطويق هاذ الوԴء، إذن من المسؤول؟ ˭اصة وǫٔننا 
دԹل  %9فهاذ البؤر هاذي ا̥لي ̠يمثل حوالي ˨اߦ ̎ير  900سجلنا تقريبا 

مجمو̊ة الإصاԴت ̊لى صعيد التراب الوطني، وԴلتالي هاذ الرقم ق̀اسي ا̥لي 
نو وقع س ش̑ ˓سˤل كان من المفروض ǫٔنه وزارة الص˪ة تجي تخبر النا

  فين هو التقصير وفين كان المشكل؟ ،"ميمونةللا" Դلضبط في
  ،الس̑يد الوز̽ر
اسي ̠ي˖سˤل ف̀وم وا˨د نهار الجمعة ̠ي˖سˤل رقم ǫٔن رقم ق̀ المفروض

ق̀اسي في بؤرة، هذا وزراء حكومات كت˪ترم نفسها وكت˪ترم المواطنين في 
ا عندԷ وز̽ر الشغل الحق̀قة ̠يقدمو اس̑تقا̦تهم ماشي ̊اد ̠يجيو يوضحو، اح̲

ما بغاش يجي حتى يقدم شروح حول ̊دم ˓سجيل اҡٔجراء في صندوق 
Գ لي هو معني به شخصيا، فˍالتالي كا̽ن إشكالية فهاذ جۡعي وا̥الضمان

  .الحكومة
  ،الس̑يد الوز̽ر

ҡٔن لا  ،ما المسؤولين ونحاس̑بوهمو خصنا ضرورة ǫٔننا نضبطو شكون ه
 ٔҡ ننا نتعاملو بمك̀الينǫٔ نه ما حطش الكمامة ولا يعقلҡٔ ن مواطن ̼سجن

ء ما كا̽ن ي̱شرو الوԴخرق الحجر الصحي، بۣ̿ المقاولات ̠يصولو ويجولو و̠ 
  .حتى ا˨تراز ما كا̽ن حتى شي ˨اˡة وهذا ̎ير مقˍول

  ،الس̑يد الوز̽ر
ǫٔشهر ࠐددة  4الشعب المغربي فهاذ  هاذكل التضحيات ا̥لي قدموها 

ة لينا راه تواطؤ دԹل المسؤولين، سواء ̊لى اح̲ا Դل̱س̑ب ،ҡٔن هاذ التواطؤ
˭اصة الشركات لمقاولات و الصعيد المحلي ولا ̊لى الصعيد الوطني مع هاذ ا

  .الخاصة
خص الحزم مع هاذ المقاولات وǫٔصلا كل Գ˨ترازات ا̥لي  ،وԴلتالي

دارت Դش تخفف الضغط ̊لى ت ،دارتتتدارت ǫٔو لا كل الإجراءات ا̥لي 
  ..هذا Դش ما توصلش لوا˨د الحدالمنظومة الصحية 

ولكن لҢٔسف هاذ الضغط ̎ادي ̽كون ˭اصة بهاذ المشاكل هاذي، 
̊لى اҡٔطر الصحية ا̥لي ̊انت وهي ̊لى وشك Գنهيار  الضغط ǫٔيضاو 

تم طردهم من الف̲ادق  ،وبدل ǫٔننا ند̽رو ̦يها ˔كريم ونعترفو Դلتضحيات دԹلها
شف ̊لى واش ˨املين ̥لفيروس وقالو ̦يهم ̽رجعو ̥߲يور دԹلهم دون الك 

كافˆتٓ والموهذا في الحق̀قة ماشي معقول، وتم ǫٔيضا توزيع المنح  ؟ولا لا
وا˨دة معرضة ǫٔكثر  اتف˄ال وˉشكل ف˄وي وߒٔن .. وهذا محاԴةيعني  ˉشكل

من اҡٔخرى، ولا صحة المواطنين فيها تفاوԵت، وهذا في الحق̀قة كنتمناو ǫٔن 
  ..الس̑يد الوز̽ر يوقفو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار سؤاࠀ الثاني المتعلق ب
  ".د الˌشريةفي الموار  الخصاص"

  .تفضل

  :الهمس المس˖شار الس̑يد عبد الكريم
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ،الس̑يد الوز̽ر
تتفا̊ل معنا ǫٔكثر مع اҡٔس̑ئߧ ا̥لي كتهم هاذ السؤال  في الحق̀قة بغيناك

دԹل الخصاص في الموارد الˌشرية ا̥لي هو نقطة سوداء Էǫٔ ك̱شوفو هاذي 
مسؤولين دالحكومة واҡنٓ  لحضور دԹلجوج ولاԹت واح̲ا كناقشوه في ا

  .ǫٔنتم من اҡٔطر الطبية وا̥لي عندكم تجربة في ال˖س̑يير
̽ر تد̽ر وا˨د خطة مس̑تعˤߧ ҡٔن من هاذ الموضوع خصو الس̑يد الوز

̎ير المعقول Դش يمشي المواطن لشي مس̑توصف ولا شي مركز صحي Դلعالم 
 -اҡٔخت  يف ما قالت̠  -القروي ويلقاه مسدود، من ̎ير المعقول ǫٔن ǫٔقاليم 

ǫٔن نمش̑يو ونلقاو بعض التخصصات ̎ايبة ويبقى ي˖̲قل المريض من مدينة 
ذتو مجمو̊ة من التدابير فهاذ ا̥لحظة ا̥لي ˡا إلى مدينة، وكتعرفو ǫٔنتوما اتخ

ما مراض ومواطنات مرم̀ين ما و الوԴء، وبقاو مجمو̊ة من المواطنين ا̥لي ه
  .بين المدن

ǫنٓ اҡٔوان Դش تلقاو لو الحل،  ،ˌشريةالموارد ال  ،فالتدبير المحكم لҢٔطر
ومن ̎ير المعقول كذߵ الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ̽كون عندԷ خصاص واح̲ا ما 

Էش وا˨د الخطة وا˨د ˡدوߦ زم̲ية لسد هذا الخصاص، كا̽ن وا˨د در
طب̿ب تقريبا ̊لى حساب الإحصائيات ا̥لي كانت في العهد دԹل  9000

بة ا̥لي التحقو ˊكلية الطب كا̽ن شي طل السي الوردي ولكن اҡنٓ واش 
ǫٔننا نحلو هاذ المشكلة ǫٔو  و̯كونو مطمئنين ̊لى ǫٔساس المس̑تقˍل القريب

  ؟لا
 6400̠يفاش ̮سمعو ǫٔنه الزم̀ل دԹلنا في البرلمان الفر̮سي ǫٔنه كا̽ن 

عندو ˡ̱س̑ية فر̮س̑ية Թ߱Դر الفر̮س̑ية ا̥لي ت̿سد به  ،طب̿ب مغربي
ي ̎ير فر̮سا ما نهضروش ̊لى ولادԷ، هذǫٔ الخصاص واح̲اԹ تخلينا ̊لى 
  .ǫٔمر̽كا، ما نهضروش ̊لى ǫٔلمانيا

ˤل Դش تلقى ˨ل لҢٔطر فاҡنٓ ̊لى الحكومة ǫٔنها اتخذ تدبير مس̑تع
  .الطبية ҡٔن الناس تتع̿ش وا˨د المحنة، لا في المدن ولا في العالم القروي

Թلتعلۤت دԴ ߶لاߦ المˡ ش العالم القروي لولا لطف الله وحكمةԴ لو
كانت الكارثة في العالم  وتم الس̑يطرة وإعطاء التدبيرات لاإ̎لاق الحدود  يتم

لا ǫٔو̠سˤين، لا تجهيزات، لا ممرضات، لا  القروي لو ان˖شر الوԴء ҡٔن
˓س̑يير الشˆنٔ ذي ماشي مزايدة س̑ياس̑ية ǫٔو لا ولكن هذا واقع، اǫٔطر، ه

كذߵ و  تيناسǫٔ ،Եكنول: 4المحلي ǫٔعطى لنا إقليم Եزة Դ߱واˁر دԹلو 
شي  ԵوԷت اҡنٓ كا̽ن مشكل مطروح بدقة كذߵ فخص تفكرو ˓شوفو

˨ل ̊لى اҡٔقل ذوك اҡٔطر ا̥لي هي هاجرت البلاد ˔رجع في القريب 
العاˡل، تلغيو ذوك العقوԴت ا̥لي تتفرضها ̊ليها الوزارة Դش يلتحق، ثم 

م˗طو̊ات  ،إدماج هاذ الممرضين والممرضات ا̥لي اҡنٓ ت̿ش̑تغلو م˗طو̊ين
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الإدماج دԹلهم الفوري Դش تلقاو  ،المراكز الصحية وفي المس˖شف̀ات في
، ˭اص ا̥لي يد̽ر )vaccin(الحل ҡٔن في العالم القروي خص ا̥لي يد̽ر 

ومن بعد تيدار  ..ҡخٓر، خص ا̥لي لدعاҡٔو̠سˤين، خص ا̥لي ي
)transfert (و لا خطيرةǫٔ ߧˤة مس̑تعˡملي تتكون شي ˨ا.  

ن هاذ المشكل دԹل الخصاص ҡٔ و لنا شي خطة ̲̿ب  ، بخيرفا߸ يجاز̽كم
يعني كنت تنحشم  ،والله العظيم راه جوج ولاԹت واح̲ا تنطرحوه هنا

ودايما في اصطدام وǫٔظن جميع المس˖شار̽ن والمس˖شارات، ونفس الهم ǫٔننا 
دԹل الساكنة ودԹل المواطنات والمواطنين، فخص  تنجيو هنا رافعين هموم

  ..الحل

  :لسةلج يد رئ̿س االس̑ 
  .شكرا

الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في السؤال الثاني في هاذ 
لسي ا̥لي سولت̿ني داԴ، راه االقطاع راه عندو جوج اҡٔس̑ئߧ، يعني رجعنا 

ǫٔس̑ئߧ  4معنى حزب Գس̑تقلال واҡٔصاߦ عندهم  ،رجعنا تطبيق ال̱سˌ̀ة
  .اليوم

  . تفضل

  :عزريمحمد ال الس̑يدالمس˖شار 
  .الس̑يد الوز̽رشكرا 

وǫٔن الحالات ال̱ش̑يطة وصلنا  ،قلتو لنا بˆنٔ الوضع الوԴئي م˗حكم ف̀ه
˨اߦ ̮ش̑يطة، ونفس الشيء  600ا̥لي هذي ǫٔقل من ǫٔس̑بوع كانت  1660

 Էس̑بوع ̮س̑بة الشفاء كانت عندǫٔ ني قˍلԵراجعنا ب  %90̊او˔ Դودا
يات، ديد المسؤول ، راه بغينا الشعب المغربي ˭اصو يفهم، ويجب تح80%

-COVID"اݨة ˡائحة لمو فك̀ف يعقل ǫٔن القرارات والتدابير Գ˨ترازية 
 الرفضوǫٔن قرارات ر شهو  3يعني ˭لال  ،واس̑تˤابة ˡل المغاربة "19

التدريجي ̥لحجر الصحي بني ̊لى ˔راجع الإصاԴت ̊لى الصعيد الوطني، 
سواء ̊لى  ˨اߦ ̮ش̑يطة، رغم البؤر ا̥لي كانت تتظهر 600ح̀ث ̯زل حتى 

دة الصناعية ǫٔو البؤر العائلية وكان دائما في النزول و̊لى إ˛رها تم ب ؤر و˨
دتين لاس̑تقˍال المصابين بمدينة  ˊن " ومدينة "بنجر̽ر"تحديد يعني و˨

  .لكل وا˨د 700ا̥لي الطاقة Գس˖̀عابية دԹلهم  "سلۤن
إصابة  800فيها ǫٔكثر من  "للاميمونة"فجˆةٔ تظهر وا˨د المنطقة في  ،اҡنٓ

من ǫٔس̑بوع، رغم داԴ اҡنٓ الإضافة دԹل وا˨د دԹل الإس̑تقˍال ا̥لي في  ǫٔقل
  .راه ما غتكف̿ش ҡٔن الإصاԴت مازال تتزاد "س̑يدي يحيى"

  ̽ر، الس̑يد الوز
قلتو بˆنٔ الشعب المغربي يجب يتعا̼ش مع هاذ الجائحة دԹل 

"COVID-19 "نعرفو ويحترم جميع يعني التدابير الإ˨ترازية، بغيناه ̎ير 
ذي اه لاحظوتن، م˞لا مدينة الق̲يطرة 2و 1̀ة تحديد المنطقة، يعني ̠يف 

يوم، صفر  20يوم وهي عندها صفر إصابة، شهر و ǫٔ20كثر من شهر و

إصابة إلى يوم̲ا هذا، و̊دد السكان دԹلها  24إصابة، والعدد ما ˔زادش 
ومتر ̠يل 100ا̥لي ت˖ˍعد  "للاميمونة"داˁرة  هاذǫٔلف ̮سمة، بۣ̿  800

طقة المن"̮سمة، نضتو عي̱˗و لق̲يطرة عي̱˗وها في  24.000ن دԹلها والسكا
، اҡٔقاليم ا߽اورة "1المنطقة "، بۣ̿ هناك ǫٔقاليم مجاورة ا̥لي ˨ددت في "2

  .ما ب̲̿اتهم ̎ير ̠يلومترات "1المنطقة "لها ˨ددت في 
يعني ǫٔن الحجر الصحي ت̿س̑تغرق وا˨د المدة  ،خصوصا ونحن نعرف

واش الق̲يطرة ̎ادي تبقى داԴ اҡنٓ الق̲يطرة  ̊لى اҡٔقل، يوم 14دԹل 
في هاذ المنطقة Դل̱س̑بة ̥لصعيد الوطني ا̥لي كبر فيها هاذ الوح̀دة ا̥لي 

البؤر واش ̎ادي تبقى دائما؟ وحتى لين؟ واش يدوز الصيف؟ راه حرام، 
يعني ما ˓س̑تفدش من الشاطئ،  ،ǫٔلف تضيع Դ800ش ذيك الساكنة دԹل 

  .قرب، ما ˓س̑تفدش من التنقلمن ملاعب الما ˓س̑تفدش 
الس̑يد الوز̽ر، كاينة وا˨د النقطة ࠐمة في ̠رامة المصاب، راه  ،كذߵ

خص طريقة دԹل التنقل دԹلو، طريقة Գس̑تقˍال دԹلو، طريقة دԹل 
، ذوك الف̀ديوԹتاه التعامل معاه خصها تعطاه يعني ǫٔهمية، راه ملي ت̱شوفو

  ..̼شمئز Գ̮سان

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  . شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ،شكرا

  . الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
  ..هنا تفضل، راه ̎ير ǫٔنت ا̥لي

  :لص˪ةا وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
جميع  في الحق̀قة لما كنتصنط لҢٔس̑ئߧ وتنرحب بها في الحق̀قة كنلقى

 ٔҡلكم، كل  جوبة عندكماԹس̑ئߧ دҡٔلق في ا˭ Էن اليوم هاذ ̠وروǫٔ نا تنعرفو
وا˨د الزوبعة ̊المية ا̥لي ارتبكو فيها جميع المنظومات الصحية ولو كانت 

نقولو اليوم المنظومة الصحية المغربية انتوما تتعرفوها  ناقوية، يعني ا̥لي خص 
ا، ات ا̥لي فيهالإ̠راه قˍل مني قˍل ما نلتحق، الخصاص ا̥لي فيها،

هاذ الشي كله كان معروف يعني ما  ،النواقص، المشاكل دԹل الهيكلة دԹلها
يمك̱ش في ظرف̀ة قصيرة ǫٔنه ̎ادي ̽كون وا˨د التطور ˡد سريع Դش يمكن 

رغم ǫٔن قˍل الجائحة، قˍل هاذ المشكل ̠وروԷ  ،لنا نوضو بهاذ المنظومة
 المنظومة ادة النظر فيو ̊لى إ̊والتق̀نا ˊزاف و̊دة مرات وكنا ت̱˗كلم

  .الصحية ˉشكل عميق
داԴ الجائحة ˡات ǫٔكدتها  ..اح̲ا راه معترفين بها، كلشي معترف اليوم ǫٔنه

رس̑تها، القطا̊ات Գجۡعية اليوم خصها ˔كون عندها ǫٔولوԹت اҡٔولوية،  و̠
داԴ الطب̿ب ا̥لي اليوم ت˖شوفو مˍقاش طب̿ب ولى ج̲دي بيض، ҡٔن 

و ̽كون ˡد مؤهل Դش يعاود وԷ، ̎دا خصب ضد ̠ورذي راه حر اه
الله يحفظ، فˍالتالي خصنا ضروري  ،يواˡه وԴء ǫخٓر ǫٔو شي ˡائحة ǫٔخرى
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  ؛ǫٔولا ،نفكرو ̠يفاش هاذ اҡٔطر الطبية والصحية، ̠يفاش يمك̲ا نˆٔهلوها
Զنيا، كما قال الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن خصها ولابد التحفيز، 

يز ضروري، ماشي ̎ير التحفيز يه ǫٔن التحفم˗فقين، هضرԷ ̊ليه و˔كلمنا ̊ل 
ҡٔن التحفيز ربما ̽كون هذا بحال عيد م̀لاد اعطيته التحفيز دԹلو، لا 

̽كم ǫٔس̑يدي، اح̲ا ما ت̱ˍغيوش التحفيز ̎ير هكاك ˉس̑يط تنقولو راه تنˤاز 
شكرا، هاذو قدمو ˭دمة وطنية وهما ˡد فخور̽ن Դلخدمة الوطنية ا̥لي 

نوا̠بو هاذ الخدمة الوطنية ا̥لي  خصنا ولابد قدمو، ولكن ما ̱̎ساوش بˆنٔ
دارت Դلتحفيزات المدى الطويل في إطار م̲ظومة ̠بيرة ما ت̱س̑ت˝̲يوش ǫٔن ت

دو القدام، ̎ادي ̽كونو تحفيزات اس̑ت˝̲ائية اليوم، ولكن خصنا مازال ̯زي
تبدل، ˭اص هاذ الطب̿ب ) la fonction santé publique(خصنا 

  .لا ،طب̿ب دԹل القطاع الخاصالعمومي وال هذا ما يبقاش عندي الطب̿ب 
اليوم وصلنا ǫٔننا خصنا ند̽رو قطاع الص˪ة ̡كل Դلقطاع الخاص دԹلو، 

د ة Դلقطاع العمومي دԹلو، والقطاع ا̥لي ش̑به عمومي كذߵ، م̲ظومة و˨
Դش يمكن لنا نتˤاوبو مع  ،صحية تتكامل Դش تلبي الحاج̀ات دԹل الساكنة

رغم ǫٔننا كنا ˔كلمنا في  ،ناطق دԹلهافي جميع الم الحاج̀ات دԹل السكان 
السابق ̊لى البرԷمج دԹل الجهوية الموسعة ا̥لي خص إلى ما كا̮ش ˊرԷمج 

ارد الˌشرية، لحقاش طبي دԹل الجهوي راه ما ̎اد̼ش نحلو المشكل دԹل المو 
  .Դش ˔كون ̊داߦ اجۡعية ˭اص ̽كون ˊرԷمج ݨوي طبي ݨوي

الجهوي ما ك̿شملش ̎ير الموارد الˌشرية،  Էمج الطبيفˍالتالي، هاذ البر
ت̿شمل كذߵ حتى Գس˖ۢرات ومراكز التكو̽ن ا̥لي ̽كونو ̊بر الجهة Դش 

 حتى البحث ˔كون كل ݨة مس̑تقߧ في الميدان الطبي دԹلها، وكذߵ
  .العلمي دԹلها

، ̥لطب̿ب اليوم ˔كلمنا كذߵ ̊لى المسˆߦٔ دԹل الثقة ا̥لي رجعات ،قلنا
هاذ الثقة لازم ما ̯ثمنها Դش يمكن لنا ̯ثمنها هاذ الشي ا̥لي عملنا ̊ليه فˍالتالي 

لازم ما ̼س̑تمر، ماشي ̎ادي نحˌسو اليوم " COVID-19"اليوم في هاذ 
يز دԹل الجائحة شوف شحال دԹل Գس˖ۢرات  lخصنا ̯كملو في ظرف و

 الصحية كذߵ ˨اߦ الطوارئ دارت ҡٔن اس̑تفدԷ من الإطارات دԹلتا̥لي 
كلها تبدلات في المغرب في ظرف ) Դ)l'infrastructureش يمكن ̽كون 

يز ما وصلناس لجميع المناطق، ولكن شوف ا߽هود كان ̠بير lو.  
فهذا استرجع وا˨د الثقة ̥لمواطن المغربي ǫٔنه ولى ̠ي˝̀ق في المرفق 

  .ذي كذߵاالعمومي، خصنا ̮س̑تمرو في هاذ المسˆߦٔ ه
 la) زموهذا ولا) les ressources humaines(اذ المسˆߦٔ د ه

réforme du système de santé)،  خصها ˔كون، خصنا ند˭لوها
ج ̠يفاش نتغلبو ̊لى ̎ادي ̽كون ˊرԷم" COVID-19"مˍاشرة من بعد 

 des(̠يفاش نخلقو ، )les ressources humaines(دԹل ̊لى النواقص 
fonctions hospitalières(، ترم، و̊دة لمس˖شار المحكما قال الس̑يد ا

واح̲ا داԴ  ،صنا̊ات ا߱وائية كذߵ ̠يفاش يمكن ̮شجعوها، ال ىǫٔمور ǫٔخر 
  .في صدد إطلاق ˊرԷمج دԹل ˓شجيع الصنا̊ة ا߱وائية المحلية

 Էنهضرو ̊لى ال˖سجيلات ا̥لي ˔تهضر ̊لى تˌس̑يط المساطر، در
ة دԹل الجائح Դش نقربو المسافة في هاذ الإطارتˌس̑يط المساطر ̊بر الرقمنة 
 les certificats(هذا الظرف̀ة يونيو جميع واعطيناهم التعلۤت ǫٔن في 

d'enregistrement(،  و̽كون وا˨د ̱˗ظرو خصهم ما يبقاوش̠ي ا̥لي ،
 التˌس̑يط، ولكن كذߵ وم˞ال خص التفا̊ل حتى مع الناس ا̥لي تيطلبو

)certificat d'enregistrement( ماشي ح̀ث ج̀تي طلبتي ،
)certificat d'enregistrement ( اوب معاك، ولكنˤصافي خصني نت

يع الوԶئق دԹߵ جم ) conforme(خصك ˔كون عندك، خصك ˔كون 
  .Դش ما ̽كو̮ش تيضر المواطنوا߱وا دԹߵ ملائم 

و الحاج̀ات دԹلكم يفˍالتالي خص ̽كون وا˨د التفا̊ل Դش يمكن لنا لب 
  .بلا ما نضرو المواطن

Թل̱س̑بة ̥لقضية دԴل ل البؤرة، اԹيز  900لبؤرة د lاߦ في ظرف و˨
وند̽ر المقاربة مع Գس̑تقرار دԹل الحاߦ الوԴئية، الحاߦ الوԴئية ˔يمكن لنا 

Գ ديدة، ح̀ث نعرفوˡ ل ˨الاتԹلضرورة ظهور دԴ لها ماشيԹس̑تقرار د
راه بدون ǫٔعراض، واش عندهم شي  "للاميمونة"هاذ الحالات كاملين دԹل 

ما عندهم الس˯انة، و ما في الإنعاش، ما هو ، ما هلين ̥لفيروسمرض؟ ˨ام
ما عندهم حتى شي ˨اˡة، ˨املين ̥لفيروس، تهزو تحطو في مس˖شفى 

  .؟ Դش ̽كون الإح˗واءم̀داني، ̊لاش
ة، لما ك̱شوفو  lل الحاߦ بعدد الحالات الحرԹإذن تنعرفو الإس̑تقرار د

ة كتكا˛ر ت̱˗˯لعو، شفتي  ḻس̑بة ت˖ˍان ߵ ˛ر بوا˨د ال ˔كا وا˭االحالات الحر
العدد قليل ولكن ت̿ˍان لنا هنا في هاذ المدينة وفي هاذ المدينة تنعرفو بˆنٔ 

  .القضية شوية صعيبة
مرضى ا̥لي  4˨اߦ ال̱س̑بة عندԷ في المغرب كله،  ،د ߸الحم ،اليوم

ومرضى مس̑نين، فˍالتالي لا داعي نقولو نخوفو  ،عندهم التنفس Գصطناعي
لا ǫٔس̑يدي مس̑تقرة الحاߦ  ،ߦ راه ما مس̑تقراشطن راه الحانقولو الموا

في الحق̀قة في  الوԴئية، وهاذ الناس تيخضعو Էشطين تيخضعو ̥߲وا دԹلهم
وربما الحالات دԹل التعافي  ،المس˖شف̀ات الميدانية بدون حتى شي مشكل

افي ̎ادي تولي تطلع في اԹҡٔم المقˍߧ، انتوما لاحظتو وا˨د الفترة كان التع
بعد التعافي كثر، التعافي لما تيكثر عرف راه راجع لوا˨د البؤرة ن م ،قليل

ود˭لو ̥لمس˖شفى دԹل العزߦ و̊اود  كنا اس̑تقˍلنا فيها ˊزاف دԹل الناس
  .تيخرجو كلهم Դلكثرة

ԹԷǫٔ ش  ،فˍالتالي، ا̥لي تنقولԴ ح˗واء السريعԳ لنا هوԹوا̥لي واجب د
فيها إشكال لازم  "للاميمونة"س̑بة Թل ǫٔن Դل̱ ما ̽كو̮ش إن˖شار، القضية د

في  تحديد المسؤولية، كاينة وا˨د ا̥لجنة دԹل البحث ا̥لي تتقصي الحقائق
هاذ المرة غن˖س̑ناو الرد دԹلها و̎ادي تحدد المسؤولية فين موضو̊ة Դل̱س̑بة 

  ."للاميمونة"واش كا̽ن شي تهاون Դل̱س̑بة ̥لبؤرة دԹل 
العلمي فاليوم من بعد مي، والبحث العلԴل̱س̑بة ̥لبحث  ،كذߵ

"COVID-19" لبحثԴ اح̲ا تنعرفو بˆٔن جميع ا߱ول ولات مرهونة ،
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طني، فˍالتالي ت̱شوفو ا̥لقا˨ات ا̥لي تي˖سابقو ̊ليها الناس العلمي دԹلها الو 
̊لى المس̑توى ا߱ولي، المغرب عندو مؤهلات وهو كذߵ حتى هو ̎ادي 

" COVID-19"د رؤية من بع ينخرط إن شاء الله و̎ادي ˔كون عندو
ҡٔن هاذ الشي ̎ادي يبدى يتكرر  ،Դش ̽كونو عندو مراكز دԹل البحث

 لوصلنا اليوم ) H1N1(دزԷ من ) SRAS5(دԹل ) H5N1(دوزԷ من 
"COVID-19 "ش̑نو واقعǫٔ ربما يعلم الله.  

خصنا ولابد ̽كون عندԷ البحث العلمي ا̥لي ماشي ̎ير  ،فˍالتالي
̥لتجهيزات  ،حتى Դل̱س̑بة ̥لمعداتҡٔدوية وكا̽ن Դل̱س̑بة لصنا̊ة ا

ى نحققوه لراس̑نا ما يوقعش Դش ̊لى اҡٔقل Գكتفاء ا߳اتي نبد ،البيوطبية
بحال هاذ الشي ا̥لي وقع دԹل هاذ الندرة دԹل المواد ا̥لي في العالم ولى 

فˍالتالي تنوليو  ،˗˯اطف واҡٔثمنة ولات تطلع بوا˨د السر̊ة خ̀اليةكلشي ت̿ 
Դش  ذيك المعداتاو هيا اعطى الله تنقلبو ̠يفاش نق˗ن تنقلبو Դش م ماشي

  .و الحاج̀ات دԹل المواطن المغربييلب ن 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .ما زال Դقي

  :الص˪ة وز̽رالس̑يد 
  ؟مازال Դقي شوية

ظروف ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لˤائحة دԹل عش̑نا ا̥لي بغيت نقول هو 
"COVID-19"، الطاقم  ب وا̥لي الحمدصة في المغر عش̑نا ظروف ˭ا ߸

السلطات العموم̀ة كامߧ وجميع المتد˭لين  ،الطبي، ماشي ̎ير الطاقم الطبي
ا̥لي ربحنا هي هاذ  ولكن الحاˡة ا̥لي ࠐمة ˊزاف ،قامو بوا˨د ا߽هود جˍار

يز قدر المغرب  lالتضامن ا̥لي كان اجۡعي والتكافل في وا˨د الظرف و
̊لى ˊزاف دԹل المشاكل  رԷ نتغلبو بهيحقق هاذ الهدف هذا، وا̥لي قد

˓شوفو في بعض الخطرات، ربما  وا˭اوا̥لي في الحق̀قة ج̲بنا اҡٔسوҡٔ ،ǫٔن 
وهي عموما التق̀يم  ، Գ˨ترازيةԴن لكم بˆنٔ كا̽ن ̊دم Գ˨ترام دԹل التدابير

دԹل الساكنة ا˨ترمت التدابير، ا˨ترمت التدابير  %90دار راه تا̥لي 
ذي اجميع الإجراءات الوقائية، إلا القليل وهبا̊د الجسدي و Գ˨ترازية والت 

  .العمل ˡاري بها
ذي لازم ما نحافظو ̊لى هاذ اإذن كا̽ن وا˨د التˤاوب مع المواطنين، فه

Դل̱س̑بة ̥لقطاع دԹل الص˪ة  ،ҡٔنه ˡد حميد Դل̱س̑بة ̥لقطا̊ات اҡٔمر هذا
 قدرو نمش̑يو فيا̥لي ̎ادي نب̱̀و ̊ليه الثقة مع المواطن المغربي و̎ادي ن

  .ا̦نهضة دԹل هاذ القطاع
وԷǫٔ هنا ̎ادي ̯رجع بˆنٔ القطاع خصو يعرف وا˨د النقߧ، وا˨د 

يع الفا̊لين Գنتقال ولكن ̊لى المس̑توى الجهوي، Գنخراط دԹل جم 
الس̑ياس̑يين والشركاء، وا̥لي تنقولو ǫٔن الخريطة الصحية ̠يف ˡا ̊لى لسان 

الصحية اليوم ا̥لي كنا ݨة، الخريطة بعض المس˖شار̽ن لازم ما تخرج ̥لوا
                                                 

5 Syndrome Respiratoire Aigu Sévère 

 la(ما خصهاش تبقى، ) la carte sanitaire nationale(تنعرفو 
carte sanitaire nationale(  خصها تبدل، خصنا نهضرو ̊لى(la 
carte sanitaire régionale)، نҡٔ  ،لهاԹكل ݨة عندها الخاصيات د

واطن ̊لى اج̀ات دԹل المف̀كم مس˖شار̽ن تيعرفو Դ߱قة الح ربما راه كا̽ن
ذي، لا، هو ̊ارف إذن اوا˨د المسؤول مركزي ويجي يقول راه خصني ه

  .المسؤولية تتولي تيخصها تت˪دد ̊لى المس̑توى الجهوي
تبان لنا م̲ظومة صحية كامߧ، المنظومة الصحية الجديدة  وهنا فين ̎ادي

  :خصها ˔كون تتˌنى ̊لى ˊزاف دالمر̝كزات من جملتها
  ؛ Գجۡعيين والس̑ياس̑يين في المنطقةا بين الفا̊لينالشراكة م -
هما الطريقة  ذواالقطاع الخاص والقطاع العمومي وش̑به العمومي، ه -

  ؛المثلى Դش يمكن لنا نتغلبو ̊لى جميع الخصاص
 )les contractualisations(التعاقدات Զلثا، ̎ادي نتكلمو ̊لى  -

رة دطر راه نع̿شوه دԹل اҡٔ رة ا̥لي تن دمع اҡٔطر الصحية، راه ح̀ث الن
 14.000وانتوما ˡاء ̊لى لسا̯كم راه كاينة في العالم، كاينة تقريبا  ،̊المية

ا̥لي كاينة في فر̮سا، Դش يمكن  7000ب̿ب ا̥لي ̊لى ˊرا في العالم منها ط 
وԴش تت˯لصو؟ إلى بغيتي تخلصو مزԹن  ،ߵ تجيبها خصك ˔كون محفز

ا يمك̱شاي، كي غتد̽ر زم̀ل دԹلو، موتحفزو خصك تعطيه بحالو بحال ال
  .ҡخٓر

 يمكن ند˭لو ف̀ه جميع المعطيات، وا̥لي ماإذن خص نظام ˡديد ا̥لي 
الشي تيكب في الشي الهدف دԹلو ) cloisonnement(̽كو̮ش ف̀ه 

ࠀ الحاج̀ات دԹلو ˉش̑تى الوسائل،  لبين ،هو المواطن المغربي ؟شكون ǫٔهو
ين عش̑ية وضحاها ̠بيرة ماشي ب هذا ˭اصو وا˨د التوافقات، خصو ˡلسة

، ولكن ̎ادي ̽كون وا˨د البرԷمج، ̎ادي ̽كون ̎ادي يمكن لنا نخرجو
  .وا˨د المقترح إن شاء الله

ҡٔن هذا ˭اصو ا߱عم القوي Դش يمكن لو  ،وا̥لي تنطلب ǫ̯ٔكم تدعموه
Թش يخدمو هناԴ ة حتى إلى بغينا نجيبو الناسǫٔجرҡٔبغينا نجيبو كفاءات،  ،ا

 ،ويم̲صف السلا ،ت̲̿صب Դحث مغربي "˔رامب"يبو Դح˞ين، بغينا نج 
Դش يتولى اҡٔمر دԹل ا̥لقاح فهذا مفخرة ̥لبلاد دԹلنا ǫٔن هذاك الس̑يد راه 

  .في المغرب ومشى ̊اد تما اكان هنا وقر 
راه الكفاءات موجودة، واش يمكن لنا نعطيوهم نفس الظروف، نفس 

ص ҡٔن هاذ ا˨د الإطار ˭اممكن، ولكن خص و  ..العناية Դش يمكن لنا
دԹل الوظيفة العموم̀ة، خصو ) statut(ج من المسˆߦٔ هذه كان خصها تخر 

Դش يمكن لنا ̯زيدو (particulier) ا̥لي هو ) un statut( يتعطى لو
  .̥لقدام

في هاذ الظروف هذي عش̑نا  ،الحمد ߸ ،هاذ المغرب ف̀ه الخير
دة Դل̱س̑بة ولكن ˡد ج̀ ،ةظروف ˡد ج̀دة، كارثية Դل̱س̑بة ̥لص˪ة العالمي

وفاة، Դل̱س̑بة  214̥لمغرب ҡٔن تيحصل ̊لى ǫٔدنى مؤشر دԹل الوف̀ات 
) épicentre( عرفو بˆنٔ داԴ البؤرة الكˍير ..̥߲ول اҡٔخرى ا̥لي تتع̿ش
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Դاوز مليون ˨اߦ كذߵ في العالم هو البرازيل ا ا̥لي كا̽ن داˤ̥لي ̎ادي يت
 البرازيل لصحية دԹللي المنظومة ا، فˍالتا)les Etas-Unis( بحالو بحال

  .قوية ولكن رغم ذߵ تتعرف حتى هي إ̠راهات ˡد ࠐمة
ولكن اح̲ا تنقولو رغم ǫٔن الإمكانيات كانت عندԷ صعيبة والإ̠راهات 

، و̊لاش؟ ҡٔن كا̽ن الشي ا̥لي اعطى الله ذقدرԷ الحمد ߸ نتصداو بها
كرا ما غنطولش، وشهكاك المغاربة ت̿˗ضام̲و بعضياتهم و  وا˭االتضامن، 

  .الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد وز̽ر الص˪ة ̊لى مساهمتكم القيمة

الموˡه ̥لس̑يد وز̽ر التجهيز  ،ون̱˗قل ҡٔس̑ئߧ المحور الثالث واҡٔ˭ير
 الجلسة، إن شاء اللهوالماء، و̯رحب ˊكم في هذه  ا̥لوجس˖̀كوالنقل و 
  .نقلوها معا

إستراتيجية الحكومة "اصرة حول صاߦ والمعمع سؤال فريق اҡٔ  ،والبداية
Էائحة ̠وروˡ نماط النقل المتضرر منǫٔ ߱عم" .  

  .تفضل

  :محمد الحمامي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ˉشكل ̠بير  ˆٔ˛رتالتي تبمختلف ǫٔنوا̊ه من القطا̊ات يعد قطاع النقل 

 ،Էائحة ̠وروˡ يدفعنا إلى ال˖ساؤل عن التدابير التي  مماˉسˌب تداعيات
لإخراج هذا  اتخذتها الحكومة ߱عم هذا القطاع؟ وما هي استراتيجيا˔كم

  القطاع من اҡٔزمة التي يعاني منها؟ 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
بير المت˯ذة التدا"ضو̊ه سؤال ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية مو 

  ."المشاريع في التاريخ المحدد نجازاتجاه المقاولات التي لم ˓س̑تطع إ 
  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
بحيث ǫٔن هناك بعض المقاولات لم ˓س̑تطع  ،السؤالǫٔظن ǫ̯ٔكم فهمتم 

  ا؟ تي تعهدت بهإنجاز المشاريع ال
  .شكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
خطة وزارة التجهيز "والتنمية موضو̊ه  العداߦوسؤال ǫخٓر لفريق 

  ."والماء لما بعد رفع الحجر الصحي ا̥لوجس˖̀كوالنقل و 

  :محمذ الˌشير العبدلاوي المس˖شار الس̑يد
  .رئ̿سشكرا الس̑يد ال
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات،
الوز̽ر  هناوخروˡك معافى من الوԴء، ا سلام˗ك ̊لى نحمد الله ،ǫٔولا

  .دԹل الحكومة ا̥لي تصاب
عن تداعيات هذه الجائحة ̊لى قطاع  الس̑يد الوز̽ر، ثم ̮سائلكم

خطة وزار̝كم لتˤاوز هذه  وعنوالماء  ا̥لوجس˖̀كالتجهيز والنقل و 
  ؟التداعيات
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
بير مخلفات ˡائحة ̠وروԷ ̊لى تد" وضو̊همسؤال ̥لفريق الحركي 

  ."القطاع

  :الطيب البقالي المس˖شار الس̑يد
  .الرئ̿س المحترمشكرا الس̑يد 

  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم
المت˯ذة ̥ل˪د من Զٓǫر ˡائحة ̠وروԷ وما  القطاعية̮سائلكم حول التدابير 

  ؟بعدها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
جراءات والتدابير الإ "ضو̊ه في سؤال مو  لҢٔحرارفريق التجمع الوطني 

 Էاصة  ،"19-̠وف̀د" التي اتخذتها الوزارة لمواݨة تداعيات فيروس ̠ورو˭
ߧ ما بعد رفع الحجر الصحي من ˡǫٔل إ̊ادة انطلاق القطاع  مر˨

  ."ومؤسساته
  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :محمد البكوري المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :لاس̑تدار سؤالنا اليوم حو 
الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة لمواݨة تداعيات ما هي 

Է؟فيروس ̠ورو   
ߧ ما بعد الحجر الصحي يف س̑تدˊرون القطاع ˭لال مر˨   ؟ و̠

يف س̑تعيدون مؤسساته   Գس̑تغلال؟ لسكة و̠
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :والماء ا̥لوجس˖̀كلنقل و التجهيز وا وز̽ر ،الس̑يد عبد القادر اعمارة
 ﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫ لى   .والصلاة والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله و̊
  الس̑يد الرئ̿س،

  المحترمين،الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
 ا̥لوجس˖̀كوزارة التجهيز والنقل و ، ̊لى غرار القطا̊ات الحكوم̀ة

التي ˔رتبط بهاذ  الصحية والماء يعني في إطار هاذ الحاߦ دԹل الطوارئ
ߧ  :الجائحة دԹل ̠وروԷ، اش̑تغلت ̊لى خطتين هناك خطة لتˤاوز المر˨

و الإقلاع وهناك خطة ˔رتبط Դلإقلاع ǫٔ  ،دԹل الحاߦ دԹل الطوارئ الصحية
إن شاء الله تعالى لما بعد الحاߦ دԹل الطوارئ  Գق˗صادي والمقاولاتي

  .الصحية
  :̲يان ̊لى خطين Էظميناسا تن̩ هذان ǫٔو هاتين الخطتين ǫٔس

مرتبط Դلجانب دԹل السلامة الصحية ҡٔن هذا  ،الخط الناظم اҡٔول -
 ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة ̥لعاملين في المقاولات، من اҡٔمور بطبيعة الحال التي هي

العاملين في اҡٔوراش، العاملين في النقل، وطبيعة الحال المرتفقين ا߳̽ن 
  ؛م، إذن هذا الخط الناظم اҡٔولحوائجه يحتاجون إلى الإدارات لقضاء

̽رتبط بطبيعة الحال Դس̑تعادة المقاولات ̥لعاف̀ة  ،الخط الناظم الثاني -
  .دԹلها

السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن، ǫٔن هاذ الخطتين ا̥لتين  ،وليمكن لي نق
اش̑تغلنا ̊ليهما وا̥لتين بدԷǫٔ يعني تنزيلهما كان عندهم وا˨د اҡٔ˛ر الحمد ߸ 

الس̑يدات المس˖شار̽ن بعض  ،د اҡنٓ إيجابية، نعطي ̥لسادةوها لحتنعتبر 
  .اҡٔرقام التي تد̥ل ̊لى ذߵ

هي ǫٔداة من ǫٔدوات دԹل  في الفترة دԹل الحجر الصحي ҡٔԴساس ا̥لي
تقريبا ال̱س̑بة دԹلو  كان عندԷ التوقف دԹل اҡٔوراش ،الطوارئ الصحية

 40با ي بلغ دԹل تقر ا˨د الم ورش بو  988 ̊لما ǫٔننا نت˪دث ̊لى تقريبا، 33%
 29ورش، المواُ  472الطرق فيها  :ذي تظما، هليار دԹل ا߱رهمدالم 

 14، السدود 45دية ورش، السكك الحدي 89ورش، الطرق الس̑يارة 
  .ورش 338̥لتجهيزات العامة  التي ˓شرف ̊ليه الوكاߦ الوطنية والبناء

 ،ط يونيويعني ҡٔواس ،هبطت اҡنٓ %33ذي كانت اهاذ ال̱س̑بة ه
دԹل اҡٔوراش التي اس̑تعادت ̊اف̀تها،  %81بمعنى ǫٔن عندԷ ، %19تقريبا 

ر̽ن في إطار وإن شاء الله اҡنٓ مع هاذ الإطلاق دԹل النقل دԹل المساف
  .الفترة الثانية لتخف̀ف الحجر ̎ادي إن شاء الله هاذ ال̱س̑بة تهبط ǫٔكثر

̎ير ˭اف  وهذا مليار دԹل ا߱رهم 40إلى اح̲ا ت̱˗كلمو تقريبا ̊لى 
اԶٓҡر دԹلو ̊لى المقاوߦ و̊لى  ،الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ،عنا

  .قاولاتال˖شغيل، وبطبيعة الحال ̊لى ا߱ورة Գق˗صادية دԹل الم

ا̥لي كانت هي م˗ضررة كثيرا من هاذ و فۤ يتعلق Դلقطا̊ات دԹل النقل 
لҢٔش˯اص ا̥لي الطرقي ̊لى كل ˨ال فۤ يتعلق Դلنقل  ،الفترة دԹل الجائحة

ف̀ه كما يعلم السادة المس˖شار̽ن نقل المسافر̽ن والنقل المزدوج ونقل 
لس̑يارات، كانت المس̑ت˯دمين والنقل الس̑ياݮ والنقل المدرسي و̠راء ا

كل دفتر تحملات واҡٔول موˡه  ،هناك اش̑تغال ̊لى دفا˔ر تحملات
ات التحتية ل الب̱̀ودفتر التحمل الثاني موˡه لمسؤو ،̥لمقاولات دԹل النقل

  .المتواˡدة ̊لى ˡانب الطريق ǫٔساسا، المحطات الطرق̀ة والمحطات
ߧ اҡٔولى طلق̲ا النقل المزدوج ونقل المس̑ت˯دمين، اҡنٓ إن  إذن المر˨

والنقل  ̎ادي نطلقو النقل دԹل المسافر̽نشاء الله انطلاقا من الخم̿س 
ات وا˨د الإجراءدԹل العدد وهذه بطبيعة الحال تخضع لوا˨د  ،الس̑ياݮ

  .التحملات دفا˔رالعدد دԹل 
ذ النقل هذا، Էǫٔ بغيت نوˡه تحية ها ،فۤ يتعلق Դلنقل الطرقي ̥لبضائع

لهاذ النقاߦ، ҡٔنهم في الحق̀قة اس̑تمرو في Գش̑تغال ̊لى المس̑توى ا߱ا˭لي 
ا߱ور ̠بير وا˨د Դلخصوص، وهي م̲اس̑بة، بطيعة الحال، لتحيتهم ҡٔنه لعبو 

تمو̽ن المتاجر، بطبيعة الحال، في إطار ا˨ترام وا˨د في  ،قاҡٔسوا في تمو̽ن
  .ت دԹل السلامةالعدد دԹل المق˗ضيا

ثم مازال هناك إشكال ̊لى مس̑توى النقل ا߱ولي ̥لبضائع، ҡٔن وا˨د 
العدد دԹل الناقلين ˔يمش̑يو بطبيعة الحال ̊امر̽ن، ولكن ̠يضطرو ̽رجعو 

  .اҡٔعباء ̊لى المقاولات النقليةد دԹل بدون حموߦ، وهذا تيرتب وا˨د العد
˓سجيل  دԹل ومراكزفۤ يتعلق Դلخدمات المرتبطة Դلنقل الطرقي 

الس̑يارات وتعليم الس̑ياقة والمراقˍة التق̲ية، اح̲ا اطلق̲اهم اҡنٓ تقريبا، وا˨د 
التحملات، كان فيها وا˨د النقاش غني، في دԹل العدد دԹل دفا˔ر 
 -كما قلت  -لى وا˨د العدد دԹل ا߱فا˔ر التي ǫٔفضى إ  الحق̀قة، مع المهنيين،

  .تحمي العاملين وتحمي المرتفقين
اش̑تغلنا ̊لى وا˨د العدد دԹل المقومات ا̥لي ك˖سمح بهاذ  ،كذߵ

القضية، ˭اصة ǫٔ˭ذ المواعيد عن بعد، القضية دԹل تخصيص ش̑بابيك 
Դ و تخصيص ˨يز زمني لهم، ˭اصة فۤ يتعلقǫٔ لمهنيينԴ التق̲ية  لمراقˍة˭اصة

  .وتعليم الس̑ياقة
في  ،الصحي س̑تمر في الفترة دԹل الحجرفۤ يتعلق Դلنقل السككي ا

 ،بداية يونيو والس̑نة العرض السككي فۤ يتعلق Դلقطارات دԹل القرب
اҡنٓ انطلاقا من الخم̿س غينطلق، إن شاء الله، البراق واҡٔطلس Դش 

دو، إن شاء الله، وا˨د يكون عن̽ربط وا˨د العدد دԹل المدن، وهذا غ 
  .اҡٔ˛ر حتى ̊لى المقاولات

ما لعبو وا˨د ا߱ور ࠐم والمواُ، حتى ه فۤ يتعلق بقطاع النقل البحري
فۤ يتعلق Դلرواج دԹل البضائع، ˭اصة اس̑تيراد المواد اҡٔساس̑ية كالحبوب 

 Դلسماح˭ذينا وا˨د القرار ايونيو  20والمحروقات، وبطبعة الحال م̲ذ تقريبا 
ال البحر؛ الإخوان المس˖شار̽ن ا̥لي كانو م˗بعين هاذ الملف  lبحر̠ية ر

ف̀ه معاԷة حق̀ق̀ة دԹل  هذا كان مشكل ̠بير فعلا، ҡٔن كانتتيعرفو بˆنٔ 
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كانت وا˨د ا߱ورية دԹل وزارة التجهيز والنقل ˔رخص بهذا  وǫٔ˭يرا ،الب˪ارة
  . اҡٔمر

اع الماء، ǫٔود فقط ǫٔن دԹل قطفۤ يتعلق، بطبيعة الحال، بوا˨د العدد 
راته نظرا ǫٔقول ǫٔن هذا القطاع اح̲ا اس̑ت˝̲يناه من ǫٔي تجميد في اس˖ۢ

  .لحساس̿˗ه وǫٔهميته، وتقريبا جميع اҡٔوراش دԹلو اس̑تمرت ˉشكل ̊ادي
يتعلق  كان عندԷ مشكل، ҡٔنني زرت وا˨د العدد دԹل اҡٔوراش فۤ

ثم كان هناك واملين، نقل العك إشكال دԹل ت اԴلب̱̀ات التحتية، كان هن
ر حتى الحمد ߸، نحن اҡنٓ نفكك هذا اҡٔم ،إشكال ǫخٓر مرتبط Դلمواد

  .˓س̑تطيع ǫٔن ˓س̑تعيد المقاولات العاف̀ة دԹلها
ح̲ا اعتبرԷ بˆنٔ هاذيك ا.. فۤ يتعلق Դلمقاولات التي لم ˓س̑تطع إكمال

تلف، ۤت ߿ كانت دورية دԹل وز̽ر التجهيز والنقل تعطي تعل ،قوة قاهرة
بطبيعة الحال، المد̽رԹت ومختلف المؤسسات ǫٔنهم يد̽رو لهم عقود ملحقة، 

ߧ هو موا̠بة  ،وا̠بةالم˔كون عة الحال وبطبي ҡٔنه ا̥لي ࠐم اҡنٓ في هاذ المر˨
المقاولات ا̥لي ما هذه المقاولات حتى ̊لى المس̑توى الإداري، ˭اصة 

الشخصية، حتى ˔تمكن نياتها تجيب العاملين دԹلها Դٕمكا ةعندهاش إمكاني
Թمر، وتمت ف̀ه وا˨د العدد دҡٔل هذه المقاولات من التغلب ̊لى هذا ا

̎يرها، حتى لا ˔كون عبئا ̊لى هذه  الإجراءات تتعلق بغرامات التˆٔ˭ير إلى
  .المقاولات

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكر الس̑يد الوز̽ر

  .يق اҡٔصاߦمة لفر اҡنٓ ̎ادي ند˭لو في التعق̀ب، الكل
  .تفضل

  :محمد الحمامي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

߸ ̊لى السلامة دԹلكم، خرج˗و بص˪ة  الحمدǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، 
ߧ    .دԹل الحجر الصحيا̥لي عش˖يها ج̀دة في هاذ المر˨
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

دس، الله  الساǫٔولا، اح̲ا كمغاربة ˭اصنا نف˗خرو Դلم߶ دԹلنا، محمد
ينصرو، ا̥لي كان س̑باق في إ̎لاق الحدود وفي وا˨د ا߽مو̊ة دԹل 

  .Գ˨ترازية، ومن ب̿نها ˭لق صندوق ا߱عم دԹل ̠وروԷ الإجراءات
اح̲ا السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو ا߱عم دԹل هاذ الف˄ة، 

وا˨د ا߽مو̊ة  ت˯دم فيوانتوما كتعرفو وا˨د الف˄ة ̠بيرة من ا߽تمع المغربي ك 
  . دԹل القطا̊ات وهو النقل

و من ا߱عم، وانتوما كتعرفو الهدف دԹلنا هو هاذ الناس ̼س̑تافد Թاح̲ا
ملي وقفت الحركة ̊لى المس̑توى الوطني، كتعرف هاذ الناس هاذو ̠يع̿شو 
وا˨د الف˄ة دԹل الناس كتع̿ش Դلطا̠س̑يات، النقل المزدوج، وا˨د ا߽مو̊ة 

  . ايجدԹل الحو 
الهدف دԹلنا هو هاذ الناس ̼س̑تافدو، وانتوما ̊ارفين ̊اود، Թ كنا ح̲اا

، كا̽ن عيد اҡٔضحى ̊لى اҡٔبواب، هاذ الناس هاذو الس̑يد الوز̽ر المحترم
  .ا اس̑تافدوش من صندوق دعم ̠وروԷالبعض منهم م

والحمد ߸،  ،̎ل دԹلنا هو ندافعو ̊لى المواطناح̲ا دائما الشغل الشا
المواطنين قˍل Գق˗صاد، ولكن  و فكر في الص˪ة دԹل ينصر س̑يدԷ الله

 Էل ̠وروԹل ا߱عم دԹفكر في الطبقة الهشة، ̊ليها ˭لق ذاك الصندوق د
Դش هاذ الف˄ة الهشة ˓س̑تافد م̲و، ولكن ا̥لي كنلاحظو اح̲ا ما 

Դ ̎ير ملي غيترفع الحجر ااس̑تافدوش هاذ الناس، هاذ الناس هاذو د
مسؤولين ̊لى هاذ القطاع، ما  لمحترم، انتوما ̠وزارةلوز̽ر االصحي، الس̑يد ا

Դ ̊اد ̊لى اهي Գستراتيجية ا̥لي ̎ادي تقومو بها بحال ا̥لي تطرق اҡٔخ د
إذن واش هاذ التذا̠ر غتبقى  ǫٔ50%ساس الكيران؟ الكيران ملي غيهزو 

  هي هي، واح̲ا مقˍلين ̊لى عيد اҡٔضحى؟ 
يبداو  مبه تصلوا حتى˭ا واترم، هاذ الطا̠س̑يات، الس̑يد الوز̽ر المح

إذن هاذ الناس بحال . دԹل الناس 3، %50̼ش̑تغلو، ولكن ̠ي˯دمو ب 
  .ا̥لي ˡالسين، ما ˭دام̱̀ش

المشكل الثاني، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو هاذ الناس عندهم مˆذٔونيات 
مكريين، هاذ الناس هاذو ̠يقولو لهم ˭لصو لنا الكرا دԹلنا، الطا̠سي طالع 

صا̽ر، وهاذو مجمو̊ة دԹل الطالع ̊ليها  ، النقل المزدوجصا̽رال̊ليها 
هم يتعفاو من ذيك Դ ̎ير في الجما̊ات المحلية ˭اا˭اص هناԹ د ،الشركات

صهم ˓شوفو ة خ ير ل هاذ الشركات دԹل الملا˨ة البحالرسوم المحلية، بحا
  .صكم ˓شوفو تحلو معهم المشكلانتوما، ̠وز̽ر مسؤولين ̊لى المواُ، خ

قل الجوي، Դلخصوص الشركة دԹلنا، الن ،دԹل الطيرانلمشكل ا
الخطوط الجوية المغربية، ̊اود ˓شوفو مع المك˗ب الوطني ̥لمطارات، تحلو 

  .معه وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المشاكل
˓س̑تافد،  دالناس هناԹ اح̲ا الهدف دԹلنا هو ندافعو ̊لى هاذ الف˄ة

  .و مشاكل ̠بيرةيع̿شت  وراه العيد ̊لى اҡٔبواب، وهاذ الناس راه
  .كراوش

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

̥لو˨دة والتعادلية، الكلمة لكم، الس̑يد رئ̿س  Գس̑تقلاليالفريق 
  .الفريق

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بدوري ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات الˌس̑يطة، والتي كنت 
كم ǫٔتمنى ǫٔن تتعمقوا حتى يصل التي ǫٔصبحت ࠐددة  المقاولاتإلى كافة  صو̝

مرغمة ومجبرة، ҡٔن اليد  لم ˓س̑تطعبفيروس ̠وروԷ، ح̀ث ǫٔنها لم ˓س̑تطع، 
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 في دارو، وما بقاش) le confinement( العامߧ كل وا˨د مشى دار
˭اصة المقاولات العامߧ في مجال البناء، والمقاولات هاذي ا̥لي ǫٔصبحت 

الغرامات، كنتمنى Դش ̽كونو سمعو ̥لتد˭ل بذيك  اليوم دائما راها ࠐددة
دԹلكم الكريم، الس̑يد الوز̽ر، و̊لى اҡٔقل يعف̀و هاذ المقاولات من ذيك 

  .اولاتالغرامة ا̥لي غتكون قاس̑ية وا̥لي ̎تزيد في المحن دԹل المق
ஒل الصندوق هذاك الصندوق التدبيري  ؟سؤال ǫخٓر الس̑يد الوز̽ر، مˆ

مليار  600بين ا߱وߦ واҡٔبناك، وا̥لي ف̀ه  اكة ما̥لمقاولين، ا̥لي ف̀ه الشر 
ஒل دԹلو؟ وا̥لي ˭اص Դلش̑باب  س̑ن˖يم ̊لى ثلاث س̑نوات، ǫٔش̑نو هو المˆ

Դش ̽كون الخريج ا̥لي ندعموه بخصوص هاذ المقاولات الصغيرة والمتوسطة، 
كلو  الرواج اق˗صادي واضح، وهاذ الشي وا˨د Գس˖ۢر، و̽كون وا˨د

  .˔نمية Գق˗صاد الوطني، إلى يهدف، بطبيعة الحال
ف̲تمنى المواطن ̼سمع ̼س̑تافد من وجودكم معنا اليوم، Դش يعرف ǫٔو 
ஒل دԹل هاذ الصندوق وهاذ التدابير ا̥لي Էوية ǫٔو ا̥لي  ̼سمع ǫٔش̑نو هو المˆ

عندها  فعلا ،̥لي اتفق ̊ليها ا߽لس الحكومي، وا̥لي هي فعلاخرجت، وا
  .ولاتوا˨د اҡٔهمية ̠بيرة Դل̱س̑بة ̥لمقا
 ماحتى ذيك الصفقات العموم̀ة ما عمرها  ،المقاولات دائما كتاكل العصا

لم راه كتعرف، وكلنا سراه ملي غتجي ˓س̟ . كتا˭ذ فلوسها ن̿شان كامߧ
دي هاذ الناس، ҡٔن ̎ادي نق˗لو كنعرفو، ما ̯زيدوش نعمقو، فا߸ تعالى يه

  .المقاوߦ، وراه اح̲ا كنق˗لو Գق˗صاد
  .را الس̑يد الرئ̿سوشك، رشكرا الس̑يد الوز̽

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لفريق العداߦ

  :محمذ الˌشير العبدلاوي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ التوضي˪ات

لا، في البداية لابد Դش ننوه Դلعمل دԹل الحكومة عموما، لا من ǫٔو
نتقال ضير Գا߱عم، ا߽هود الصحي، اҡٔمني، تح دԹل ˭لال صندوق

ߧ الثانية دԹل التخف̀ف، وإن كان، لҢٔسف  كما قال اҡٔخ دԹل  -̥لمر˨
، ونعاني رغم ǫٔن العرض 2بق̀نا في المنطقة  اح̲ا في مدينة طنˤة - الق̲يطرة 

دԹل الس̑يد وز̽ر الص˪ة كان واضح ̠ون ǫٔن الحاߦ مس̑تقرة، وسجلنا ǫٔدنى 
̎ير في الخز̽رات ̠يمش̑يو  ˍالتناالجيران ا̥لي ق  ،̊لى المس̑توى العالمي معدلات

  .̥لبحر تمشي̥لبحر اҡنٓ، وطنˤة ما يمك̱ش 
ف̀ف، ҡٔن المدن ا̥لي Դق̀ة ما فˍالتالي من هاذ المنبر ǫٔنه كنطالب Դلتخ 

  .تمك̲˖ش من هاذ التخف̀ف
شكرا ̥لوز̽ر من ˭لال ا߽هود  ،التجهيز والنقل دԹلكننوه Դلقطاع 

، ǫٔي ǫٔكثر قي مس̑تمرԴ˖ۢر Գس ل دԹ %81الكˍير ا̥لي كتقومو به، ǫٔي 
وهي ̊ديدة وهي ࠐمة  ،اҡٔوراش ا̥لي مف˗و˨ة ،رهما߱ دԹلمليار  30من 

ما زالت ˓ش̑تغل، وهذا ̠يذر ̊لى المقاولات Գس˖ۢر ˡدا ̥لمواطنين ǫٔنها 
  .العمومي وا̥لي ̠ي˯لي ا߱ماء دԹلها م̲تعشة

اصة الوزار  كم هي ة دԹللابد من بعض الملاحظات، الس̑يد الوز̽ر، و˭
م˖سعة، Էǫٔ غنك˗في ̎ير ̊لى بعض ا߽الات، جزء منها س̑بقوني لها الإخوان 

  :السابقين
˔كلمت ̊لى النقل  ǫٔنت̊لى النقل ا߱ولي، وا˭ا  ملي كنتكلمو ،فمثلا

الطرقي، ǫٔي نقل البضائع دا˭ل المغرب، ولكن النقل ا߱ولي ̠يجيب لنا 
 كيرجع كيرجع سف، مليكن، لҢٔ العمߧ الصعبة وبقى ˨اضر وبقوة، ول

وكانت الكلفة، وعندهم مجمو̊ة من المطالب تقدمو بها لكم، الس̑يد  ˭اوي
 3إلى نهاية الس̑نة عوض  (leasing)يجار دԹل الوز̽ر، كتˆٔ˭ير ǫٔقساط الإ 

 ǫٔ3.5%و  %3̮س̑بة الفائدة إلى  دԹل ǫٔشهر ا̥لي اعطيتوهم، وتخف̀ف
اك لم ˔كن اҡٔبندԹل اҡٔبناك، ولҢٔسف سجل وطنيا ̊لى ǫٔن  %7عوض 

  في المو̊د؛
كذߵ الطريق الس̑يار، ممكن، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه انتم ˓شرفون ̊لى 

اصة ̎ير Դ̥ليل Դش ، %50هذا القطاع ˔كون    ندعمو هاذ الف˄ة هاذي؛و˭
  ؛%50كذߵ ممكن تهود ل ) la vignette( الضريبة ̊لى المحور دԹل

  .ةˡد صعب) la relance( شروط الولوج إلى القرض، ذيك
  . تقومو بها، الس̑يد الوز̽ر ن كا̽ن مجمو̊ة من الإجراءات ا̥لي ممكنإذ

راه ذ̠روها  - ، سواء كانت الحافلات و̊لى مس̑توى النقل الطرقي
اҡٔقساط، الفوائد، : حتى هما ممكن ك̿شتر̠و في هاذ النقط كلها -الإخوان 

ضريبة المحور، ǫٔداء الطريق الس̑يار، وعندهم ǫٔمور ǫٔخرى بحال ا̥لي 
، ҡٔنه وتقريبا ش̑به إجماع ̊لى ̊دم قˍول الشروط راه ديك دفتر، مت˔كل

ه ̊ارفين انتوما هاذ ا̥لقاءات ا̥لي كتتم فيها إجراءات ˡد صعبة ˡدا، ورا
التعقيم ذاك اҡنٓ لإق̲اعهم Դش ̼س̑تمرو، لا من ح̀ث العدد، لا من ح̀ث 

 ˭اصو يجيب ورقة السلطة 2م˞لا المناطق رقم  ،شركة با̥لي ˭اصو يجي
يمكن ̽ر̠بو، Դلتالي الكار شحال ̎ادي يبقى ي˖س̑نى هاذ الناس؟ ̊اد 

يفاش ̎ادي يخرج عدش يخرج، ̊اد تجي تقول لو وما مس̑ت %50وهو  ؟و̠
  .˭اصو يجيب الورقة دԹل السلطة وتجي شركة ˭اصة %50حتى ذيك 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . الكلمة ̥لفريق الحركي
  .ف̀ك الله شكرا، Դرك

  :الطيب البقاليالس̑يد  ارالمس˖ش
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم
جواˊكم حول التدابير القطاعية المت˯ذة في ظل في إطار التفا̊ل مع 

الحد من Զٓǫر ˡائحة ̠وروԷ، نود ǫٔن ̮سˤل في الفريق الحركي بعض 



  2020 يلˊر ǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

24 

 )2020 يونيو 23( 1441 فاتح ذو القعدة

  :الملاحظات وبعض Գقترا˨ات، هي كالتالي
راءات الوقائية وԳ˨ترازية في تدبير الإج نحيي الجهود المبذوߦ لتنزيل

قˍيل مراكز الفحص التقني، مجمو̊ة من المرافق العموم̀ة التابعة ̥لقطاع، من 
العمل عن بعد في مجال تقديم الخدمات المتعلقة ˊرخص الس̑ياقة والبطاقة 
الرمادية والحملات التحس̿س̑ية الموا̠بة، م˗طلعين إلى مزيد من الجهود في 

  .القطاعية لهذا القطاع Գستراتيجيالات مختلف ا߽
ل الجائحة، سواء ̮سˤل ضعفا في موا̠بة ودعم قطاع النقل المهني، في ظ

ما تعلق Դلنقل الجماعي لҢٔش˯اص بين المدن ǫٔو النقل المزدوج في الوسط 
القروي، ˭اصة بعد توقفه الشامل جراء الطوارئ الصحية، وكذا نقل 

لمهنيين خساˁر فاد˨ة، خصوصا وǫٔن مجملهم، قل واالبضائع، مما ̠بد ǫٔرԴب الن
تحقات المˆذٔونيات و̠راء إن لم نقل كلهم، ˔راكمت ̊ليهم ا߱يون جراء مس̑ 

المحلات، فضلا عن التزاماتهم مع شركات التˆمٔين ومع اҡٔبناك، التي وإن 
ǫٔشهر، فإنها لم ت˖̲ازل عن فوائد التˆخٔر عن السداد،  3السداد ل  ǫٔخرت

قطاع الناجمة جۡعية ̥لسائقين وԴقي العاملين في الԳية Էهيك عن الوضع 
ة، جراء الصعوԴت التي تواˡه عودة القطاع وربما ا߱ائم، عن البطاߦ المؤق˗ة

  .إلى مساره الطبيعي قˍل الجائحة
في ظل هذه الوضعية الصعبة، ǫٔ̊لنتم، الس̑يد الوز̽ر، عن قرب عودة 

ضع ̥ل˖شاور القˍلي مع المهنيين، لم يخ النقاߦ إلى مزاوߦ عملهم بدفتر تحملات
وفي مقابل . لركابيحدد الشروط والتدابير الوقائية اللازمة ويقلص ̊دد ا

ذߵ لم تعلن الحكومة إلى ˨د اҡنٓ عن ǫٔي تدبير ߱عم هذا القطاع الحيوي 
  .وإنقاذه من الإفلاس المرتقب

رة نتطلع كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى الكشف عن مخطط الوزا
شامل لتدبير التداعيات المقˍߧ ̥لˤائحة ̊لى القطاع في مختلف مجالاته، ال 

 ٕԴ ديدة في مجال النقل الجوي بت̱س̑يق مع ˭اصة ما يتعلقˡ طلاق دينام̀ة
  .القطا̊ات اҡٔخرى ذات الصߧ

ة  Եف̀لالت في ˊرԷمج إطلاق النقل  -وهنا ̮سˤل اس˖ˍعاد ݨة در̊
  .الجوي ا߱ا˭لي

ة البرԷمج الوطني ̥ل˪د من الفوارق ا߽الية في ع وتير كما نؤكد ̊لى ˓سري
اخ˗صاصاتها ا߳اتية في مجال وتمكين مجالس الجهات من ممارسة  ،مجال الطرق

 63.19مراجعة القانون وتنزيل التصاميم الجهوية ̥لنقل، من ˭لال  ،النقل
ملاءم˗ه مع القانون التنظيمي ̥لجهات، كما نؤكد ̊لى ǫٔداء مس̑تحقات  بغية

  .ǫٔنهت ǫٔشغالها لات التيلمقاوا
واصߧ الجهود لرفع الت˪دي المقˍل انتظارԷ ̠بير كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، لم

  في مجال تدبير الثروة المائية 
 ٔǫمج السدود ،˭يراوԷوتيرة تفعيل ˊر.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
   .شكرا شكرا، شكرا،

طني في هذه الجلسة لفريق التجمع الو  تعق̀بǫخٓر  ..الله ̽رضي ̊ليك
  .Ңٔحرارل

  .رئ̿س الفريق تفضل

  :بكوريال المس˖شار الس̑يد محمد 
  .شكرا

  .ǫٔشكركم ̊لى جواˊكم الس̑يد الوز̽ر، و̊لى كل هذه التوضي˪ات
صحيح ǫٔن بلادԷ اج˗ازت بنˤاح هذه الفترة العصيبة، إلا ǫٔننا ما زلنا في 

  .ر واليقظةداˁرة الخطر، مما يفرض المزيد من الحذ
بين المدن في إطار  الطرقي والسككي مومينقل العإن اس̑ت˃̲اف ال 

التخف̀ف من تدابير الحجر الصحي يبقى قرارا إيجابيا انتظره المغاربة طويلا، 
بيد ǫٔن سؤال الإجراءات الموا̠بة مازال مطرو˨ا، ˭اصة وǫٔن فرض نصف 
الطاقة Գس˖̀عابية ̥ل˪افلات من شˆنٔه ǫٔن يضاعف تعريفة النقل، في 

، جراء التوقف عن العمل إشكالات مادية لجميعالوقت ا߳ي يعاني ف̀ه ا
  .بفعل تداعيات الجائحة، ما يثقل كاهل هؤلاء المواطنين ويضاعف معاԷتهم

̊لى مس̑توى النقل السككي، لاحظنا في اԹҡٔم اҡٔ˭يرة طوابير من 
الموظفين ا߳̽ن ̼س̑تقلون القطار يوم̀ا بين محور ا߱ار البيضاء والرԴط 

لات وԳكتفاء كذߵ ب التقليص من ̊، ˉسˌوالق̲يطرة في المحطات دد الر˨
بنصف الطاقة Գس˖̀عابية ̥لقطارات وضرورة الحجز المس̑بق، حتى 
̥لمتوفر̽ن ̊لى بطاقة Գشتراك، ما ǫٔدى في كثير من اҡٔح̀ان إلى 

 la( اح˗ˤاˡات رغم محدود̽تها، إلا ǫٔنها تخفي معاԷة حق̀ق̀ة ҡٔصحاب
navette (̎لبهمҡٔ ين م̲كم تدارك ، ر هذه الوس̑يߧسوى  ا߳̽ن لا خ̀ارˡا

  .هذا اҡٔمر Դل̱س̑بة لباقي الخطوط
  الس̑يد الوز̽ر،

إن إ̊ادة ف˗ح مراكز ˓سجيل الس̑يارات ومراكز الفحص التقني 
س̑يارات ̥لخط  5إجراء تˆخٔر كثيرا، إلا ǫٔن قرار إضافة  ،̥لس̑يارات

ن ف̀ف مԴل̱س̑بة لمراكز الفحص التقني قرار شجاع، وننوه به، من شˆنٔه التخ 
ف˗ه هذه المراكز التي ˓ش̑تكي سوء تواصل الوكاߦ الوطنية الضغط ا߳ي عر 

̥لسلامة الطرق̀ة، ˭اصة فۤ يتعلق بضبط المواعيد وتوج̀ه المرتفقين، إذ 
فوجئ العديد منهم عند حضورهم في المو̊د وإلى المركز ا߳ي ˨ددته الوكاߦ 

تي عن المسافة الساءل مراكز الفحص التقني ˉشيء، ما يجعلنا ن̟ بعدم ̊لم 
  .رقمنة القطاعˊتفصلنا 

الوطني لҢٔحرار وخ˗اما، نذ̠ركم، الس̑يد الوز̽ر، بطلب فريق التجمع 
القاضي بعقد اجۡع ا̥لجنة بحضور الس̑يد المد̽ر العام ̥لشركة الوطنية 
̥لطرق الس̑يارة Դلمغرب، من ˡǫٔل تدارس مشاكل الشركة العديدة وتقديم 

ات الضر  مقاطعة ࠐنيي نقل البضائع  ، خصوصا بعدوريةالحلول والمقتر˨
̊لى  )L'ADM6(̥لطرق الس̑يارة ˉسˌب رفع رسوم الشاح̲ات، إ˛ر إقدام 

                                                 
6 Autoroute Du Maroc (Société Nationale des Autoroutes du Maroc) 
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المهنية ̥لمرور، التي كانت تˌ̀ح  وقف العمل بنظام اҡٔداء بواسطة البطائق
  .من اҡٔثمنة الموݨة ̥لعموم %10لسائقي الشاح̲ات Գس̑تفادة من خصم 

  .وشكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكر الس̑يد الرئ̿س

  . اҡنٓ ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات الكلمة
  .ǫٔحسن، ҡٔن تما ما كتبا̮ش مزԹن في الكاميراالس̑يد الوز̽ر تفضل هنا 

  : والماء وا̥لوجس˖̀كالس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ن ا߳̽ن تد˭لوا ̥لتعق̀ب̽شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار 
ازية دԹل السلامة الصحية، ظهر  يتعلق Դلإجراءات Գ˨تر لا، فǫٔۤو

لي السادة المس˖شار̽ن يتفقو معاԹ اح̲ا ما عندԷش فيها ا˓ساع، Դش ̯كونو 
واضحين، ҡٔنه ا߱ليل ̊لى ذاك الشي حتى انتوما ها انتوما ت˖ش̑تغلو، ҡٔن 

  . عندكم وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الإجراءات ˭اصكم تطبقوها
هاذي لا مجال  ،تحملاتو̎يرو من دفا˔ر ال  Թ50%ل قضية دهاذ ال 

م̲ين الحاߦ الوԴئية ̎ادي يوقع . ҡٔن نتراجع عنها اҡنٓ، Դلنظر ̥ل˪اߦ الوԴئية
غنطلعو ل  %50فيها تطور إيجابي، إن شاء الله، اح̲ا ̎نراجعو، يمكن من 

  .، يمكن نطلعو ҡٔكثر حتى ˓س̑تعيد الحياة الطبيعة دԹلها75%
ل، الإد̊اء بˆنٔ ما كاي̱ش اس˖شارة المهنيين ̎ير صحيح، Էǫٔ ة الحابطبيع

اح̲ا  ،دارو اجۡ̊ات، اجۡ̊ات حضورية ˔كلمت ̊لى الوكاߦ الوطنية
بطبيعة الحال جميع ا̦تمثيليات المهنية ا̥لي راسلاتنا، ҡٔنه النقل الطرقي 

ما  ̥لبضائع والنقل الطرقي ̥لمسافر̽ن، الس̑يد المس˖شار ̠يعرف راه
، راه كنتكلمو ̊لى 12ولا  10ولا  3ولا  2ش ̊لى تمثيلية ولا نتكلمو ك 

تمثيلية، ما يمكن ل̿ش نجمعهم، ҡٔنه عمليا لا يمكن، وفي الظروف  120
الحالية لا يمكن، فجميع ا̦تمثيليات التي راسلتنا حول ˭ارطة الطريق وا̥لي 

ات ا̥لي هي إد ات فيها مقتر˨ تق̲ية ارية ˡابت وا˨د العدد دԹل المقتر˨
مرتبطة Դلقطاع، وفيها قرارات ا̥لي هي ذات طابع اق˗صادي مالي، اح̲ا 

  .بطبيعة الحال ǫٔ˨لناها ̊لى لجنة اليقظة Գق˗صادية
وԷǫٔ بغيت ̮شير هنا لوا˨د المسˆٔߦ ࠐمة، ҡٔن وا˨د العدد دԹل 

ات ˡاو بها السادة المس˖شار̽ن اح̲ا بطبيعة الحال ǫٔنتم تعلمون ǫٔن  ،المقتر˨
ل اليقظة Գق˗صادية تدرس هذه القضاԹ ا̥لي مرتبطة نة دԹاك لج هن

˭ذات وا˨د العدد دԹل اԴلجوانب Գق˗صادية والمالية دԹل المقاولات، و 
  : الإجراءات نذ̠ر بها

كا̽ن إجراءات جˍائية، كا̽ن إجراءات ߱عم الس̑يوߦ ߱ى المقاولات، 
الصغيرة قاوߦ الم كا̽ن حماية اҡٔسر، ˭اصة القطاع ̎ير المهيكل، دعم

والمتوسطة والصغيرة ˡدا والمهن الحرة، وكا̽ن وا˨د العدد دԹل الإجراءات 
  :الإدارية، ̊لى كل ˨ال، هي مفصߧ، فاح̲ا عندԷ شقان

الشق اҡٔول، المقاولات ا̥لي هي مقاولات ࠐيكلة، هاذي ما عندهاش 
لعدد ˨د اإشكال، يعني تخضع لما تخضع إليه عموم المقاولات، ҡٔن كا̽ن وا

  .Թل الإجراءات ǫٔفق̀ةد
اҡٔسر ا̥لي دԹل القطاع دԹل القطاع ̎ير المهيكل، هو اس̑تافد من دعم 

تضررت ǫٔسميتو، لكن اح̲ا مس̑تعد̽ن بطيعة الحال، Է Էǫٔقشت هاذ 
القضية مع الس̑يد وز̽ر Գق˗صاد والمالية ǫٔننا ̮شوفو إذا كانت هناك 

ة لهاذ القطاع ̎ير الجائحبعد ما  هإمكانيات، بطبيعة الحال، ̮س̑تقˍل ف̀
Դش يمكن لو ̼س̑تافد من وا˨د العدد دԹل المق˗ضيات ˭اصو  ، ҡٔنهالمهيكل

 .̽رجع قطاع ࠐيكل
ومن طبيعة الحال، وا˨د العدد دԹل اҡٔمور اح̲ا اҡنٓ ̎ادي Էقشوها 

Դ ل̱س̑بة إلينا فۤ يتعلقԴ ساسيǫٔ ن ا̥لي كانҡٔ ،ل نقل ل مع المهنيينԹد
Դلنقل المزدوج، فۤ يتعلق بنقل المس̑ت˯دمين، فۤ لق يتعالمسافر̽ن، فۤ 

ملي ̎يرجعو ̼ش̑تغلو، . هو ̽رجعو بعدا ̼ش̑تغلو ،يتعلق Դلنقل الس̑ياݮ
بطبيعة الحال، اح̲ا في حوار معهم لنرى ̠يف يمكن ǫٔن نطور ̊دد من 

  . اҡٔمور
هاذيك الإجراءات ا̥لي ˡات هي صحيح كتبان إجراءات صعيبة، 

  .ةولكن راه ضروري
ما يمك̱ش، ) la traçabilité( ت˖ˍع اҡٔ˛ر –اسمحو لي  –ضية دԹل ق ال 

يفاش هبط، Դش حتى إلى  لابد نعرفو شكون م̲ين طلع وفوقاش هبط و̠
ما يمكن ليناش اح̲ا نطلقو نقل  ..وقعت شي ˨اˡة يمكن لنا ǫٔسميتو

المسافر̽ن ونقل المس̑ت˯دمين والنقل الس̑ياݮ و̯رجعوه حتى هو ̊اوԵني 
  .ممكن ذا ̎يربؤر، ه

المقاولات التي توقفت، الس̑يد المس˖شار، Էǫٔ ˔كلمت، كا̽ن وا˨د 
العدد دԹل الإجراءات، اح̲ا ̮سلم بˆٔنه هاذي قوة قاهرة، تمديد اˡٓҡال 
دا˭ل في هاذ Գتجاه، وԷǫٔ بغيت ̎ير نقول ߵ وا˨د القضية ࠐمة ˡدا، راه 

والمقاولات  صنفة،ا̥لي ك̿شار̠و في الطلبية العموم̀ة هما المقاولات الم 
مليار درهم ا̥لي كنتكلم  40هاذ  ؛مصنفة 6300المصنفة عندǫٔ Էكثر من 

  . راه تصب عند هذه المقاولات ،̊ليها ̎ير فۤ يتعلق Դلقطاع دԹلي
دԹل القطا̊ات التي ǫٔشرف ̊ليها تˆٔ˭ذها مقاولات  ǫٔ99.9%قول ߵ 
لمقاولات منها امليار قسمها ̊لى هاذ ǫٔسميتو، ت̿س̑تافدو  40مغربية، هي 

ˉشكل مˍاشر وك̿س̑تافدو منها حتى المقاولات المناوߦ، ح̀ث وا˨د العدد 
دԹل اҡٔوراش نف˗ح الباب ̥لمناوߦ، واح̲ا اعطينا تعلۤت، Էǫٔ يمكن لي 

والماء في  ا̥لوجس˖̀كنمدك Դ߱ورية ا̥لي ǫٔصدرها وز̽ر التجهيز والنقل و 
  .هذا Գتجاه

ت وا˨د الجهد ̠بير، ˭اصة فۤ ر اق̀ة دالوكاߦ الوطنية ̥لسلامة الطر 
. يتعلق Դلرقمنة وهاذ القضية دԹل ǫٔ˭ذ المواعيد ا̥لي هي سهلت ̊لينا اҡٔمور

˭اصنا نعرفو بˆنٔ ملي كتمر ̥لرقمنة وǫٔ˭ذ المواعيد كا̽ن وا˨د العدد دԹل 
الشرائح ا̥لي كانت مس̑تافدة، كا̽ن وا˨د العدد دԹل السماسرة ا̥لي كانو 
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  . يد وكذا ما بقاوشلمواع ك̿س̑تافدو من ا
اح̲ا ǫٔش̑نو درԷ؟ درԷ المواعيد Դل̱س̑بة ̥لناس العاديين ا̥لي غيمشي 

) le permis( ولا Թ˭ذ) la carte grise( لمركز ال˖سجيل Դش Թ˭ذ
دԹلو، لكن Դل̱س̑بة ̥لمهنيين طلبنا منهم إما ̽كونو ش̑بابيك ˭اصة ولا 

 un centre de visite( يتعطى لهم ˨يز زمني، إذا هو مراقب تقني عندو
technique ( ل تعليم الس̑ياقة غتعطى لو وا˨دԹولا عندو مؤسسة د

  .الشوية دԹل الخصوصية
وإلى لاحظتو كنا درԷ وا˨د الإشهار في التلفزة في الق̲وات تنˌ̀نو 
̠يفاش هاذ اҡٔمر ̎ادي يتم، وا̥لي ف̀ه بطبيعة الحال وا˨د العدد دԹل 

˭ذا ا الحق̀قة حوار مع المهنيين ا̥لي فيكان  اҡٔمور وما كا̮ش ساهل، ҡٔن
  .ǫٔسابيع للاتفاق حوࠀ 3لنا ̊لى اҡٔقل وا˨د 

Դل̱س̑بة ̥لشركة الوطنية ̥لطرق الس̑يارة Դلمغرب هي لم توقف العمل 
Դلبطائق، الس̑يد المس˖شار، ǫٔبدا، ҡٔن كان بلاغ دԹل الشركة يوضح ǫٔنه لم 

بطبيعة الحال  ئقالبطايوقف العمل بهذه البطائق، بل ما زالت هذه 
  .˓ش̑تغل

 ،صهاش اҡنٓ يوقع فيها ˭لطلي ما خ هناك وا˨د العدد دԹل القضاԹ ا̥
زالت محط نقاش، ҡٔن هاذ لاهناك وا˨د العدد دԹل المطالب دԹل المهنيين 

الشي دԹل التعريفة دԹل الطرق الس̑يارة وهاذ القضية دԹل تعريفة ˭اصة 
̠وروԷ، وهو ف̀ه نقاش،  دԹل ائحةالج ˍلق Դ̥ليل، هاذ الشي كان ̠ي˖̲اقش 

ص يعرفو الإخوان ǫٔن الشركة الوطنية ̥لطرق ҡٔنه ̊لى كل ˨ال ا̥لي خ
˭اصة، مملوكة  إذن هي شركة ظمها قانون ˭اص،̠ ي̱ هي شركة الس̑يارة 

̥߲وߦ صحيح، لكن عندها مجلس إداري، عندها حساԴت دԹلها، ما 
، إلا إذا كانت اҡٔمور، تجاهذا Գيمك̱ش ̥لوزارة ǫٔن تعطيها تعلۤت في ه

بطبيعة الحال، دا˭ߧ في وا˨د التوˡه معين ا̥لي مس̑تعدة ا߱وߦ تتحمل 
  .هذاك الفارق

وԷǫٔ م˗فق مع الس̑يد المس˖شار ا̥لي  -لكن اح̲ا Դل̱س̑بة لنا ا̥لي ࠐم 
Էǫٔ مس̑تعد نجي، ҡٔن هاذ الخطتين فيهما تفاصيل كثيرة،  - طرح هاذ اҡٔمر 
̥لي طرحتي، الس̑يد المس˖شار، دԹل المقاولات لشي ااك احتى Դل̱س̑بة ߳

راه ࠐم ˡدا، ҡٔن ف̀ه وا˨د العدد دԹل التفاصيل مرتبطة ԴلضماԷت، 
مرتبطة Դٕ̊ادة النظر في نظام الصفقات العموم̀ة، وهذا يمكن لنا ̮شرحوه 

  .دا˭ل ا̥لجنة لكي يعلم بطبيعة الحال ߱ى هذه المقاولات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .م ̊ليكم ورحمة هللالسلاو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكر ̥لس̑يد الوز̽ر

من النظام ا߱ا˭لي  168لمق˗ضيات المادة  وطبقاوفي نهاية الجلسة، 
߽لس المس˖شار̽ن، فقد توصل المك˗ب دا˭ل اˡҡٔل بطلب تناول الكلمة 

في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية من طرف م̱سق مجمو̊ة الكونفدرالية 
لشغل، وԴلفعل توصلنا بهذا ̠يف ورد في البداية، وصيفطنا طية ̥ ا߱يمقرا

ني، إلا ǫٔن الوز̽ر المعني ̊بر عن ̊دم اس̑تعداده هاذ الطلب إلى الوز̽ر المع
يتفقو البرلمان  ص̥لجواب عن هذا السؤال، ҡٔن النظام ا߱ا˭لي ف̀ه لابد خ

  .مع الحكومة
  .وԴلتالي هذا ما وجب به الإ̊لام

  .والسلام
  ظام؟نقطة ن

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
ǫٔنت عضو . ̊لاش ما كاي̱ش؟ ǫٔنت هو المسير؟ راه هذاك الرئ̿س

  بحالي بحاߵ، ̊لاش تقول لي ǫٔنت ما كاي̱ش؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ؟̠يهضرشكون ا̥لي 

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  .، في ال˖س̑يير، نقطة نظام في ال˖س̑ييرال˖س̑ييرفي ال˖س̑يير، في 

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  ..نظام، ˭ذ نقطة نقطةاح̲ا مازال كاينة 

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
الرئ̿س، فˍلاصتكم، ̠يˤاوبني مس˖شار بحالي  الس̑يدح̀ث ̠يˤاوبني، 

  .فˍلاصتكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..نظام نقطةلا، شوف 

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  ..كومةالحمل نقطة نظام في ال˖س̑يير، في تعا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  كنقصدو به؟ اش̑نولا، ال˖س̑يير؟ 

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  ..كنقصدو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
واش Էǫٔ ˭الفت . ، الله ̽رضي ̊ليكل̿شاسمح لي ما تفسر .. Էǫٔ نإذ

  النظام ا߱ا˭لي؟

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  .لرئ̿ستخالفو، الس̑يد ا Դلضرورةماشي 
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  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
ߵ الحق بˆنٔ ت˖̲اول الكلمة، ولكن ˭ذ، ˭ذ  ا߱ا˭ليإذا ˭الفت النظام 

  .˭ذ الكلمة ،Թلاه ،الكلمة

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
هو النقاش نقطة نظام نثيرو قضية تتعلق Դ߽لس وԴ߱ور الرقابي دԹل 

 ا߱وߦ المكلفوز̽ر ا߽لس ̊لى الحكومة، ҡٔنه الجواب دԹل الس̑يد 
هذا ف̀ه  ،ǫٔنه يتˤاوب مع البرلمان الوز̽رو̊دم اس̑تعداد  ،Դلعلاقة مع البرلمان

دԹلها هي الرقابة  اҡٔدواراح˗قار لهاذ المؤسسة دԹل البرلمان، ا̥لي من ǫٔهم 
  .̊لى الحكومة

طلع لԹۡ، هاذيك راه سلطة ǫٔنت Դ إلى كنت ǫٔنت هو الرئ̿س اد ..Զنيا
  .. ا̥لي كتعطيناة، هيالرئاس دԹل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .، في ثوانيثوانيلخص في 

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س،

النقاش  ا̥لي كان ̊ليها الإجماع Դش ننقلو 168تفعيلا ̥لمادة اح̲ا، 
العمومي دا˭ل البرلمان، والنقاش العمومي اليوم كان حول ا̦تهرب من ǫٔداء 

  ..دԹل

  :لجلسة̿س االس̑يد رئ 
  ..Թلاهصافي، 

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  ..Դلعمال واҡٔجراء التصريح.. 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الم̿ساج وصل

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  ..اتهام دԹل جوج دԹل ǫٔعضاء الحكومة وكا̽ن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .رفعت الجلسة


